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San Salvador, 31 de octubre de 2003

Sr. Miguel Murillo.

Ingenio Chaparrastique.

Presente.

Estimado sr. Murillo:


Vaya la presente con el deseo de que el Ingenio Chaparrastique se siga conduciendo por caminos de prosperidad y excelencia.


Tal como quedamos, le adjuntamos la oferta de desarrollo del sistema de Proveeduría actualizada con las modificaciones que surgieron en la última reunión con el licenciado Suárez. Estas modificaciones se añaden a las que ya se añadieron en las ofertas anteriores por expreso deseo del ingenio Chaparrastique.


Concretamente, estas modificaciones son las siguientes: 

1. Para cada producto se añaden unas características deseadas, que se incluyen en todo el proceso de Proveeduría.

2. Se permite adjudicar parcialmente un cuadro comparativo. 

3. Se permite definir pagos diferentes en la fragmentación de orden de compra, asociados a un porcentaje.

4. Algunos detalles menores (numeración de las órdenes de compra fragmentadas, aparición de comentarios en el cuadro comparativo).

Como es lógico, la inclusión de estas tareas supone un nuevo incremento en tiempo y costo del sistema.


Para cualquier duda o comentario sobre esta oferta, les sugerimos que nos contacten a través del número telefónico 275-4254 o del correo electrónico clientes@aurumsol.com. Estaremos encantados de atenderles.


Esperando que esta información sea de su interés, se despide cordialmente, 


Dr. Vicent-Ramon Palasí Lallana.


Gerente General

OFERTA DE UN SISTEMA DE PROVEEDURÍA PARA 

EL INGENIO CHAPARRASTIQUE

Términos de referencia:

La presente oferta de servicio de consultoría y desarrollo de software de gestión de un sistema para el ingenio Chaparrastique, proporcionada por Aurum Solutions S.A. de C.V., se refiere a la provisión de un sistema que permitirá mecanizar el proceso de compras que lleva a cabo dicha organización. 

Las características de dicho sistema se describen en el documento anexo “Especificaciones Técnicas de un Sistema de Proveeduría para el Ingenio Chaparrastique” y el cual se considerará parte integrante e indisoluble de la presente oferta. 

Descripción del servicio:

El servicio que en el presente documento se ofrece incluye el análisis, diseño e implementación de un sistema de gestión según los términos de referencia descritos en el apartado anterior.

El servicio incluye una licencia perpetua para utilizar el sistema en tantas máquinas como se desee.

Tiempo de entrega del servicio:

El servicio será realizado en un período de ciento treinta y dos días hábiles, a partir de la fecha de inicio del proyecto, la cual se producirá cinco días hábiles después de la firma del contrato o factura entre el ingenio Chaparrastique y Aurum Solutions.

El plazo anterior está sujeto a la salvedad de posibles adiciones y modificaciones que la empresa cliente solicite una vez iniciada la etapa de desarrollo de los sistemas y que no estén contemplados en el documento adjunto “Especificaciones Técnicas de un Sistema de Proveeduría para el Ingenio Chaparrastique”. En estos casos se negociará entre ambas partes el incremento que dichas actividades provoquen en el tiempo de entrega así como en el costo del sistema.

Precio del servicio y forma de pago:

El precio establecido para el servicio de consultoría y desarrollo al que se refiere este documento se presenta de forma integral y de ninguna manera se podrá aceptar la oferta de manera parcial. 

Asimismo, cualquier modificación o ampliación de las especificaciones que se incluyen en el documento anexo “Especificaciones Técnicas de un Sistema de Proveeduría para el Ingenio Chaparrastique” invalidará la presente oferta y conllevará a la necesidad de un nuevo análisis y a la presentación de una nueva oferta.

El precio del servicio será de nueve mil setecientos ochenta y dos dólares americanos. Este precio no incluye el Impuesto al Valor Agregado y a la Transferencia de Bienes (IVA).

El monto especificado deberá ser desembolsado de la siguiente manera:

· Contra firma del contrato o factura:  20%.

· A los 30 días hábiles: 20%.

· A los 60 días hábiles: 20%.

· A los 90 días hábiles: 20%

· A la entrega del sistema acabado: 20%

Condiciones adicionales:

El Ingenio Chaparrastique proporcionará toda la información necesaria para el buen desarrollo del sistema que le sea requerida por Aurum Solutions.

El Ingenio Chaparrastique proporcionará acceso a la computadora en la que se instalará el sistema terminado, desde donde se puedan ejecutar pruebas e instalaciones del sistema en la misma ubicación de producción. Aurum Solutions notificará con anticipación al Ingenio Chaparrastique de la necesidad de utilizar esta computadora.

Validez de la oferta:

La presente oferta de desarrollo de un sistema de Proveeduría para el Ingenio Chaparrastique, está sujeta a un período de validez de 30 días calendario a partir de la fecha.

Garantía del servicio:

Se garantiza la corrección de errores de programación que se detecten al sistema integrado en un plazo máximo de 6 meses a partir de la entrega del mismo. Esta garantía no incluye errores en el ingreso de la información o en el mal manejo del sistema.
Especificaciones técnicas

de un sistema 

de Proveeduría para el 

Ingenio Chaparrastique

San Salvador, octubre de 2003

1. INTRODUCCIÓN.

1.1. Introducción al sistema.

El objetivo del presente documento es la descripción de las características del sistema de Proveeduría, aplicación informática propuesta por Aurum Solutions, S.A. de C.V. para mecanizar el procedimiento de compra del ingenio Chaparrastique, consiguiendo una mayor eficiencia, control y trazabilidad de este procedimiento, todo ello con una menor inversión de tiempo y de trabajo que en la situación actual.

Aunque este sistema sólo mecaniza las tareas de Proveeduría, se considera como un primer paso para la automatización de todas las actividades del ingenio Chaparrastique. Por ello, su diseño posibilitará que sea ampliado e integrado con los otros sistemas que se desarrollarán en el futuro, con el fin de conseguir a medio plazo un único sistema totalmente integrado para el funcionamiento del ingenio Chaparrastique.

El sistema será desarrollado para el Web, de forma que, aunque se ejecutará en una máquina servidor ubicada donde el ingenio Chaparrastique considere más oportuno, se podrá acceder a él desde cualquier computadora del mundo con acceso a Internet. La interfaz del sistema será HTML, con el fin de que no se necesite instalar ningún software adicional al necesario para acceder a Internet.

Para evitar el acceso al sistema a los usuarios no autorizados, se obligará a los usuarios a autenticarse mediante una clave y una contraseña. Un usuario no autenticado no tendrá ningún tipo de acceso al sistema ni a ninguna de las páginas Web que lo conforman. 

El sistema sólo tendrá una copia de los datos, que se guardará en el servidor. De esta manera, se evitará la duplicación de los datos de la que padece el sistema actual y, además, la actualización de los datos será automática (no se requerirá ningún procedimiento especial) e instantánea (cualquier usuario tendrá acceso a los datos actuales sin ningún tipo de demora). 

El sistema asignará tareas a los diferentes usuarios, según los derechos que éstos tengan asignados. Cada usuario, al entrar al sistema, será informado de la lista de tareas pendientes a realizar, las cuales estarán ordenadas por tipo de tarea. El sistema se asegurará del progreso del procedimiento de compra, de forma que, cuando una tarea sea completada por un usuario, el sistema la asignará al usuario que debe realizar la tarea siguiente, avisando a este usuario. 

1.2. Objetivos del sistema.

El sistema a desarrollar responderá a los siguientes objetivos: 

· Facilidad de uso. El sistema será sencillo de operar, de forma que al usuario sólo se le presentarán las tareas que le corresponde realizar y no se le distraerá con opciones que están más allá de sus responsabilidades. 

· Correcta distribución de tareas. El sistema será el intermediario que se encargue de distribuir las tareas entre los diferentes usuarios, indicando a cada usuario qué tareas tiene pendientes de realizar. Así, cuando un usuario finalice una tarea, el sistema será el encargado de enviarla al usuario que continua con el procedimiento. De esta manera, cada usuario sólo debe ocuparse de realizar la parte del procedimiento que el sistema le indica y el sistema se encarga de la coordinación de todos los usuarios. 

· Acceso universal y actualización instantánea. El sistema se ejecutará en un único servidor, pero podrá ser accedido desde cualquier computadora con acceso a Internet. Esto elimina la duplicación que supone tener dos sistemas (uno en San Salvador y otro en San Miguel). Además, todos los usuarios del sistema tendrán acceso a los datos actualizados de forma instantánea. 

· Seguridad. Las personas no autorizadas no podrán acceder al sistema. Los usuarios del sistema sólo podrán acceder a aquellas funciones a las que están autorizados.

· Trazabilidad. El sistema guardará la información sobre qué usuario ha realizado qué tarea en qué instante del tiempo.

· Flexibilidad. El sistema permitirá que se asignen a los diferentes usuarios y cargos de la empresa las diferentes tareas y que pueda modificarse esta asignación cuántas veces se necesite.

· Medición de la productividad. El sistema permitirá controlar la productividad de cada empleado, comparando su desempeño con el de otros empleados y con el del mismo empleado en meses anteriores.

· Reducción de la carga de trabajo. El sistema ha sido diseñado para que cada empleado reciba la menor carga de trabajo posible. Por una parte, el sistema se encarga de realizar todas las tareas que sean mecanizables. Por otra parte, gracias al soporte informático, el procedimiento de compra se simplifica al máximo, eliminando la mayoría de las etapas. Con esto se consigue que los usuarios puedan realizar más cantidad de trabajo en el mismo periodo de tiempo, aumentando la productividad del recurso humano.

1.3. Tipos de usuarios del sistema.

· Administrador. El administrador será el único usuario que pueda ejecutar  tareas de seguridad del sistema, como crear usuarios y asignarles derechos sobre las diferentes tareas. En un momento determinado, habrá un usuario y sólo uno que sea el administrador, aunque la identidad de ese usuario puede variar en el transcurso del tiempo.

· Operadores. Los operadores son todos los usuarios del sistema que son empleados del Ingenio Chaparrastique pero que no son el administrador. Ellos se encargarán de ejecutar las tareas que le asigne el administrador con el fin de llegar a una adecuada resolución del proceso de compra. 

· Proveedores. Los proveedores también podrán usar el sistema, pero sólo para introducir sus ofertas, directamente desde el Web. No tendrán acceso a ninguna otra función del sistema.

1.4. Usuarios y roles.

Para simplificar la operación del sistema, se ha decidido que el administrador pueda definir roles para los diferentes usuarios. Un rol es un conjunto de tareas del sistema que puede realizar un cargo específico dentro de la empresa. Cada rol recibe el nombre del cargo que representa. Así, por ejemplo, el rol de “Contralor” tiene derecho a realizar las siguientes dos tareas, que se llevan a cabo en diferentes momentos del procedimiento de compra:

· Tarea A. Adjudicar la compra a partir del cuadro comparativo.

· Tarea B. Enviar la orden de compra a los proveedores. 

A cada usuario se le asigna un rol. Así, si asignamos el rol de “Contralor” a un hipotético Juan Pérez, dicha persona tendrá los derechos que están asignados al rol. Es decir, Juan Pérez podrá llevar a cabo la tarea A y B.

Este esquema de roles permite una implementación flexible de la asignación de derechos a los usuarios. Así, por ejemplo, cuando un nuevo empleado Pedro Martínez ocupe el cargo de “Contralor” sólo se asigna el rol al usuario, sin tener que definir todos sus derechos nuevamente. Esto hace más sencilla la administración de seguridad del sistema.

1.5. Tareas que se contemplan en el sistema. 

El sistema contemplará tareas divididas en las diferentes clases: 

· Tareas del procedimiento de compra. Son las tareas en las que un empleado del ingenio Chaparrastique crea o modifica un documento que es parte del procedimiento de compra, opcionalmente autorizando la continuación o no de este procedimiento para ese documento. Estas tareas son las más abundantes, aseguran que el procedimiento de compra se complete y pueden ser realizadas por los usuarios que tengan derechos a cada una de ellas.  

· Tareas auxiliares al procedimiento de compra. Para poder ejecutar correctamente el procedimiento de compra, se necesitan datos adicionales que necesitan ser mantenidos, como, por ejemplo, productos proveedores, etc. Estas tareas auxiliares se encargan de mantener estos datos con el fin de que estén disponibles para la ejecución del procedimiento de compra.

· Tareas de seguridad. Estas tareas pueden ser ejecutadas únicamente por el  administrador, que podrá definir, con ellas, los diferentes usuarios del sistema, qué roles se le asignan a cada uno y qué tareas se asocian a cada rol.

· Tareas de consulta. Con ellas, los usuarios pueden acceder a los datos que les interese del sistema de Proveeduría, según criterios que tengan útilidad para la institución. Entre ellas, destacamos:

· Tareas estadísticas. Para cada usuario se podrá saber qué número de tareas ha realizado en un determinado periodo de tiempo y en comparación con otros usuarios, con el fin de monitorear su rendimiento y detectar los empleados más productivos así como posibles anomalías.

· Otras tareas de consulta. Otras tareas de consultas relacionadas con el procedimiento de compra que son útiles para el funcionamiento del ingenio Chaparrastique.

1.6. Inicio y terminación de sesión

El sistema comienza por una página de acceso que solicita una clave de usuario y una contraseña. Así, cualquier usuario del sistema, bien sea operador o  administrador, entrará al sistema proporcionado ambos datos, con lo cual dará inicio a la sesión del sistema. Si se intenta acceder a cualquier página del sistema sin haber provisto anteriormente una clave de usuario y una contraseña, el programa emitirá un mensaje de error.

Todas las páginas del sistema incluirán un hipervínculo con el texto “Terminar la sesión”, con el cual el usuario podrá terminar la sesión con el sistema (“log out”), tras lo cual, para volver a utilizar el sistema, el usuario deberá volver a ingresar su clave y contraseña. Además, por razones de seguridad, la sesión expirará automáticamente después de 10 minutos de permanecer inactiva. Se considera que una sesión está inactiva si el usuario no realiza ninguna acción sobre ella, es decir, si no hace clic en ninguna de las páginas del sistema.

2. DESCRIPCION DEL SISTEMA. 

CARACTERÍSTICAS GENERALES.

2.1. La página de acceso al sistema.

Se accederá al sistema desde cualquier computadora conectada a Internet, abriendo un navegador y digitando el URL de la página Web de acceso, que podría ser del estilo  http://www.ingeniochaparrastique.com.sv/compras.html o cualquier otro URL que la empresa considere conveniente. 

Esto presentará en el navegador la página Web de entrada al sistema, que tendrá un aspecto similar al siguiente: 


El usuario escribirá su clave y contraseña y hará clic en “Aceptar”.

2.2. La página principal de trabajo.

Una vez el usuario haya sido autenticado con su clave y contraseña, aparecerá la página principal de trabajo para este usuario, que tendrá el siguiente aspecto.


La pantalla principal de trabajo muestra al usuario todas las tareas que puede realizar. Estas tareas se dividen en dos clases:

· Tareas pendientes. Son las tareas que el empleado tiene pendientes de ejecutar, pues son el resultado del trabajo que otros empleados han realizado previamente. Así, por ejemplo, el Contralor tendrá que adjudicar una compra a partir del cuadro comparativo que ha introducido el Asistente del Contralor. Así, cuando el Asistente del Contralor acabe de introducir un cuadro comparativo, éste aparecerá de forma automática entre las tareas pendientes del Contralor. 

· Tareas para iniciar. Tareas que el empleado puede iniciar en cualquier momento, pues no dependen del trabajo anterior de los otros empleados.

Las tareas que hay bajo cada uno de estos títulos variarán según el rol del usuario y el momento del tiempo. Un Contralor no tendrá las mismas tareas pendientes que un encargado de bodega, pues sus responsabilidades en el procedimiento de compra son diferentes. Además, según las variaciones en la carga de trabajo de la empresa y el desempeño de los otros empleados, podrán aparecer más o menos tareas pendientes.

Claramente, este sistema tiene las siguientes ventajas:

· La página principal de trabajo de cada usuario está personalizada, de forma que al empleado sólo se le muestran las tareas que él debe realizar. Esto es mucho mejor que presentar las mismas opciones a todos los empleados.

· El empleado no puede realizar tareas que no le han sido asignadas como responsabilidades de su cargo. Esto asegura el buen funcionamiento del procedimiento de compra.

· El sistema da a cada empleado la tarea que le corresponde. Así el trabajo se distribuye correctamente. 

· El empleado sabe qué tareas tiene pendientes y puede estimar de forma rápida su carga de trabajo. 

Cada una de las tareas que aparecen en esta pantalla es un hiperenlace (es por ello que aparecen subrayadas en el gráfico anterior). El comportamiento del sistema cuando se hace clic en ese hiperenlace depende de si la tarea es pendiente o para iniciar. Examinamos ambos casos a continuación. 

2.3. Las páginas de tareas pendientes.

Cuando se hace clic en un hiperenlace de las tareas pendientes, aparecen todas las tareas pendientes del mismo tipo que describía el hiperenlace. Así, por ejemplo, si hacemos clic en el segundo hiperenlace que se muestra en la figura anterior, aparecerá una página como la que se muestra: 


Como se ve, la página muestra una lista de todas las tareas del mismo tipo que tiene pendientes el usuario. Por ello, a esta página la llamaremos “página de lista de tareas”. Si se hace clic en uno de los hiperenlaces, se puede realizar la tarea asociada. Así, por ejemplo, si se hace clic en el primer hiperenlace de la página, aparecerá la orden de compra que el Contralor debe enviar a los proveedores, es decir, una página similar a la siguiente: 


En esta página aparece la tarea a realizar por el empleado, que escribe o modifica la información que considere oportuna y que autoriza o no el siguiente paso.  

2.4. Las páginas de tareas para iniciar.

Las tareas para iniciar son nuevas y no la continuación del trabajo realizado previamente por otros empleados. Se activan cuando se hace clic en el hiperenlace correspondiente de la página principal. En el caso de que se traten de rellenar un documento, aparece el documento en blanco, listo para escribir, como el siguiente:


En el caso de que se trate de obtener una consulta o un reporte, se pedirán los datos de los mismos y se emitirá la consulta o reporte correspondientes. 

2.5. Diagrama de interacción del usuario con el sistema.

Resumiendo todo lo dicho hasta ahora, la interacción de un usuario con el sistema tiene la estructura que se muestra en el diagrama que se presenta más abajo.

Si se ha seguido atentamente la discusión anterior, se observará que éste es un diagrama simplificado. De hecho, las páginas de tareas para iniciar, las de lista de tareas y las de tareas pendientes son más de una para cada usuario (y no una, como aparece en el diagrama).

Por otra parte, todas las páginas que aparecen en el diagrama (excepto la de acceso) son diferentes y personalizadas para cada usuario. Es de esta forma que un sistema tan complejo en arquitectura como es éste, se reduce a un sistema muy sencillo de operar para el usuario. 


3. DESCRIPCION DEL SISTEMA. 

TAREAS DEL PROCEDIMIENTO DE COMPRA.

En los siguientes apartados, se presentan las diferentes tareas automatizadas por el  sistema, indicando la relación entre ellas. Cada tarea se presenta al usuario como una página Web diferente, en la que el usuario puede introducir la información y realizar diversas acciones (normalmente de introducción o modificación de datos), que llevan a cabo la tarea. En algunas tareas, se utilizan dos páginas Web consecutivas.

Como se ha explicado en el apartado anterior, cada usuario sólo verá en su página principal de trabajo la lista de tareas que le corresponden según su función en la empresa. Cuando haga clic en una de esas tareas, aparecerá la página donde podrá ejecutarla.

Los datos que se usan en este y los siguientes apartados para describir las diferentes tareas del sistema son los siguientes:

· Número y nombre de tarea. A cada tarea se le asigna un número arbitrario pero único y se le asocia un nombre que describe brevemente su objetivo.

· Roles actuales. Son los roles de la empresa que desempeñan la tarea en la actualidad. Estos pueden cambiar en el futuro, pues el sistema permite asignar libremente tareas a los diferentes roles.

· Descripción. Contiene una explicación del procedimiento que se sigue para realizar la tarea. 

· Precondición y poscondición. En el ingenio Chaparrastique, como en cualquier empresa, una tarea puede producir una tarea posterior. Precondición es la tarea anterior que produce la tarea que estamos describiendo. Poscondición es la tarea que es producida por la que estamos describiendo. Así, si la tarea 1 produce una tarea 2, se dice que la tarea 1 es precondición de la 2 o bien que la tarea 2 es poscondición de la 1. 

· Tipo de página. Tipo de página Web en la que se ejecuta la tarea. Normalmente es de tipo formulario, es decir, una página en la que se pueden introducir datos y realizar acciones.

· Controles de introducción de datos. Son los campos de la página Web que permiten introducir los datos. Si no se indica específicamente, son cuadros de texto. También pueden ser botones de opción o cuadros combinados.

· Botones. Son los diferentes botones de comando de la página Web que nos permiten ejecutar diferentes acciones.

Para explicar las tareas, se dividen en los grupos en las que se han agrupado en el apartado 1 de este documento. En este apartado, explicamos únicamente las tareas del procedimiento de compra.

Un esquema general de la elaboración de documentos en el procedimiento de compra se muestra en la figura siguiente.
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Más concretamente, las tareas del procedimiento de compra son las que se describe a continuación: 

Tarea: 1. Nombre: Creación de solicitud.

Roles actuales: Supervisor de área, técnico, Encargado o Jefatura correspondiente. Precondición: ninguna. 

Tipo de página: Formulario. 

Controles de introducción de datos: Datos de la solicitud de compra: Fecha de solicitud, Fecha en la que se requiere, Centro de costos, Nombre solicitante (asignado automáticamente por el sistema y de sólo lectura), Observaciones, Justificación de por qué se necesita. Para cada producto: cantidad, unidad de medida, código, descripción y características deseadas.

Botones: Aceptar, Guardar y Cancelar.

Descripción: Se llena un formulario con la información de la solicitud de compra indicando todos los datos que se acaban de mencionar y se hace clic en Aceptar. El sistema generará un correlativo para esta solicitud de compra y la tarea quedará finalizada. 

Poscondición: Tarea 2.

Tarea 2. Nombre: Primera revisión de solicitud.

Roles actuales: Encargado de control de presupuesto. 

Precondición: Tarea 1. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los controles de la tarea uno. Además al lado de cada producto, dos controles más. Un botón de opción con valores “sí” y “no” para indicar si el producto fue presupuestado. Un cuadro combinado que indica si  en qué rubro se presupuesta. 

Botones: Aceptar, Cancelar y Guardar.

Descripción: Aparece un formulario con la misma estructura que el de la tarea 1, pero ahora los controles de introducción de datos contienen la información que se escribió en dicha tarea. El usuario puede hacer modificaciones e ir guardándolas. Debe asignar el rubro del presupuesto de cada producto. Cuando está satisfecho con la información hace clic en Aceptar y la tarea queda finalizada.

Poscondición: Tarea 3. 

Tarea 3. Nombre: Segunda revisión de solicitud.

Roles actuales: Superintendente del área

Precondición: Tarea 2. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los mismos que la tarea dos, pero con un nuevo cuadro de texto de observaciones y dos botones de opción que indican si el usuario aprueba o rechaza la solicitud. 

Botones: Aceptar, Cancelar y Guardar.

Descripción: Aparece un formulario con similar estructura que el de la tarea 2, donde el usuario puede hacer modificaciones a los datos que habían sido escritos en dicha tarea. El usuario también puede llenar unas observaciones y dar su aprobación o no a la solicitud de compra. Si no se aprueba la solicitud, se envía un correo electrónico a la persona que empezó la solicitud (en la tarea uno).

Poscondición: Si se aprueba la solicitud, Tarea 4. Si no se aprueba la solicitud, ninguna. 

Tarea 4. Nombre: Tercera revisión de solicitud.
Roles actuales: Gerente de Operaciones

Precondición: Tarea 3. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los mismos que la tarea 3. 

Botones: Aceptar, Cancelar y Guardar.

Descripción: Aparece un formulario con similar estructura que el de la tarea 3, donde el usuario puede hacer modificaciones a los datos que habían sido escritos en dicha tarea. El usuario también puede llenar unas observaciones y dar su aprobación o no a la solicitud de compra. Si no se aprueba la solicitud, se envía un correo electrónico a la persona que empezó la solicitud (en la tarea uno).

Poscondición: Si se aprueba la solicitud, Tarea 5. Si no se aprueba la solicitud, ninguna. 

Tarea 5. Nombre: Revisión de existencias.
Roles actuales: Secretaria de Bodega de Materiales

Precondición: Tarea 4. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los mismos que la tarea 3, pero de sólo lectura. Para cada producto de la solicitud, un cuadro de texto con el número de unidades que hay en la bodega (de sólo lectura) y un cuadro de texto con la que se retirarán de bodega. 

Botones: Aceptar, Cancelar y Guardar.

Descripción: Se rellenan las unidades que se retirarán de bodega para servir la solicitud de compra. Si estas unidades son mayores de cero, se envía un correo electrónico a la persona que empezó la solicitud (en la tarea uno) comunicando cuantas unidades se servirán desde la bodega. 

Poscondición: Si el número de unidades que se retirarán de bodega es inferior a las de la solicitud de compra, la tarea 6. En caso contrario, ninguna.
Tarea 6. Nombre: Cuarta revisión de solicitud.

Roles actuales: Jefa de Bodega

Precondición: Tarea 5. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Todos los datos de la tarea 5. 

Botones: Aceptar, Guardar y Cancelar.

Descripción: Aparece un formulario con la misma información que el de la tarea 5 pero ahora se han descontado las unidades que se han servido desde la bodega. El usuario puede hacer modificaciones a toda esta información e ir guardándolas. Cuando está satisfecho con la información hace clic en Aceptar y la tarea queda finalizada.

Poscondición: Tarea 7. 
Tarea 7. Nombre: Asignación de tipo de proveedor.

Roles actuales: Auxiliar de compras

Precondición: Tarea 6. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Todos los datos de la tarea 6 de sólo lectura. Para cada producto, un cuadro combinado con las diferentes clases de proveedores que existen.

Botones: Aceptar, Guardar y Cancelar.

Descripción: Aparecen los datos de la solicitud de compra, el usuario selecciona en el cuadro combinado a qué tipo de proveedor pertenece cada producto. Al hacer clic en Aceptar, se actualizan los diferentes pedidos. Un pedido no es más que el conjunto de todos los productos de las solicitudes de compra de un mismo día que tienen una misma clase de proveedor. 

Poscondición: tarea 8.
Tarea 8. Nombre: Envío de pedido a proveedor.

Roles actuales: Auxiliar de compras

Precondición: Tarea 7. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Todos los datos de un pedido, que son los mismos que una solicitud de compra, pero para los productos de una misma clase de proveedor. Además, se encuentra un correlativo de número de pedido (generado por el sistema) y, al lado de cada producto, aparece el número de solicitud de compra del que proviene y un número de ítem que es un correlativo entre los productos de un mismo pedido. Todos los datos son de sólo lectura.

Botones: Aceptar, Cancelar, Imprimir y Correo electrónico.

Descripción: Aparecen los datos del pedido. El usuario selecciona cómo desea enviar el pedido a los diferentes proveedores: imprimiéndolo o por correo electrónico. Además, si la computadora tiene servicio de impresión de fax, también se podrá enviar directamente el pedido por fax. 

Poscondición: Tarea 9.
Tarea 9. Nombre: Introducción de ofertas.

Roles actual (y futuro) : Proveedor.

Precondición: Tarea 8. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Todos los datos de una oferta, que son número de pedido (de sólo lectura), fecha de la oferta, periodo de validez de la oferta, tiempo de entrega estimado, comentarios y, para cada producto del  pedido, código, descripción, cantidad, unidad de medida, precio unitario, precio total y producto sustituto (si lo hay). Todos estos últimos campos son de lectura y escritura. 

Botones: Aceptar y Cancelar.

Descripción: A partir de un determinado pedido, el proveedor entra los datos de la oferta. Si no tiene los productos del pedido, puede incluir productos sustitutos que sean similares.

Poscondición: Tarea 10.
Tarea 10. Nombre: Negociación de precios.

Roles actuales: No hay roles definidos actualmente. Se definirán en el proceso de desarrollo o instalación del sistema.

Precondición: Tarea 9. 

Tipo de página: 2 Formularios.

Controles de introducción de datos: En el primer formulario, los datos del cuadro comparativo: correlativo de cuadro generado por el sistema, fecha, número de pedido (de sólo lectura), nombres de los proveedores (cuadros combinados de lectura y escritura). Para cada producto, número de solicitud, número de ítem, código, descripción, producto, cantidad, unidad de medida, las características deseadas (todos ellos de sólo lectura) y los precios unitarios, los comentarios, los productos sustitutos (si los hay) según los diferentes proveedores (todos los controles de sólo lectura). 

En el segundo formulario, los mismos datos que la tarea 9.  

Botones: En el primer formulario, Aceptar, Cancelar, Guardar,  Modificar oferta y Recuperar oferta. En el segundo formulario, Aceptar y Cancelar.

Descripción: Al usuario se le presenta el cuadro comparativo de todas las ofertas vigentes en el momento, para que pueda negociar con los proveedores. Cada vez que el usuario puede negociar una mejor oferta, hace clic en el botón de “Modificar oferta” y modifica los datos de la misma, los cuales se reflejarán en el cuadro comparativo. El usuario también puede recuperar una oferta antigua que aún esté válida. Para ello, oprimirá el botón de Recuperar Oferta, seleccionando el producto. El sistema le ofrecerá una lista de ofertas de ese producto que aún están válidas, de las cuales podrá seleccionar las que quiera para incorporarlas al cuadro comparativo.

Poscondición: tarea 11.
Tarea 11. Nombre: Asignación de compra a proveedores.

Roles actuales: Proveedora General. 

Precondición: Tarea 10. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los datos de la tarea 10 y además, al lado de cada producto, un cuadro combinado para el proveedor que se le asigna (que, por defecto, será el más barato), un total de los productos más baratos y el importe del proveedor cuya oferta total es menor. Además, para cada proveedor, se muestra su oferta total y el total del importe de los productos que se le ha adjudicado es sugerida. Los cuadros combinados para asignar los proveedores son de lectura y escritura y el resto de controles de sólo lectura.

Botones: Aceptar, Guardar y Cancelar.

Descripción: El usuario asigna a qué proveedor se debe comprar cada producto. El usuario puede asignar sólo parte del cuadro comparativo, haciendo que algunos cuadros de proveedores queden sin asignar. Si esto pasa, el cuadro comparativo se desgaja en dos: el que contiene los productos asignados pasa a la tarea 12 y el que contiene los productos por asignar pasa a la tarea 11.

Poscondición: Tarea 12 y Tarea 11.
Tarea 12. Nombre: Adjudicación de compra.
Roles actuales: Contralor. 

Precondición: Tarea 11. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los datos de la tarea 11 (de sólo lectura), al lado el monto de lo presupuestado en este rubro y un botón de opción “sí” o “no”, que indica si el pedido se autoriza o no. 

Botones: Aceptar y Cancelar.

Descripción: El usuario indica si la adquisición reflejada en el cuadro comparativo se adjudica o no. Si no se adjudica, se envía un correo electrónico a la persona que solicitó la compra. En el caso de que se adjudique y el monto sea inferior a ¢10,000, el sistema descuenta el presupuesto por las cantidades adjudicadas y genera de forma interna las órdenes de compra, agrupando los productos del mismo pedido que tienen en el mismo proveedor en una orden de compra y generando un correlativo para cada una de las órdenes de compra.

Poscondición: Si no se adjudica, ninguna. Si se adjudica y el monto es superior a ¢10,000, tarea 13. Si se adjudica y el monto es inferior a ¢10,000, tarea 14.
Tarea 13. Nombre: Ratificación de compra.
Roles actuales: Interventor. 

Precondición: Tarea 12. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los datos de la tarea 12 (de sólo lectura, excepto los correspondientes a cuantas unidades de producto se compran a cada proveedor) y un botón de opción “sí” o “no”, que indica si se ratifica o no. 

Botones: Aceptar y Cancelar.

Descripción: El usuario indica si la adquisición reflejada en el cuadro comparativo se ratifica o no. Si no se ratifica, se envía un correo electrónico a la persona que solicitó la compra. También tiene la potestad de cambiar la adjudicación, cambiando el número de unidades que se adquieren a cada proveedor. Una vez realizada la ratificación, se descuenta el presupuesto y se generan las órdenes de compra como se indica en la tarea 12. 

Poscondición: Si no se ratifica, ninguna. Si se ratifica, tarea 14.

Tarea 14. Nombre: Fragmentación  de orden de compra.
Roles actuales: No hay roles definidos actualmente. Se definirán en el proceso de desarrollo o instalación del sistema.

Precondición: Tarea 12 o Tarea 13. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los datos de una única orden de compra (de sólo lectura): número de orden de compra, número pedido y, para cada producto, número de ítem, Descripción, Producto, el porcentaje y Unidad de medida. Para cada pago que hay que hacer, el nombre del concepto, la cantidad y la fecha de entrega.

Botones: Aceptar y Cancelar.

Descripción: El pago de una orden de compra se puede realizar en un solo pago o bien en varios pagos. En este caso, se fragmenta la orden de compra en varias órdenes de compra. Este formulario sirve para que el usuario fragmente las órdenes de compra. Si la orden de compra no es fragmentada, el usuario sólo debe indicar la fecha de entrega y oprimir la opción “Aceptar”. Si la orden de compra se fragmenta, el usuario indicará en esta pantalla los diferentes pagos en los que se fragmenta y, cuando oprima el botón “Aceptar”, el programa generará las diferentes órdenes de compra fragmentadas.  (Nota: si una orden de compra tiene el número 810, la orden de compras fragmentadas tendrán los números 810-1, 810-2. Si la orden de compra no se fragmenta, a partir de esta tarea, se le asignará el número 810).

Poscondición: Tarea 15.

Tarea 15. Nombre: Envío de orden de compra a proveedores.
Roles actuales: Contralor. Interventor

Precondición: Tarea 14. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los datos de una única orden de compra (de sólo lectura): número de orden de compra, número pedido y, para cada producto, número de ítem, Descripción, Producto, cantidad y Unidad de medida. Además, dos botones de opción “sí” y “no”, para autorizar o no la orden de compra

Botones: Aceptar, Cancelar, Imprimir y Enviar por correo electrónico.

Descripción: Esta tarea se activa automáticamente cuando llega la fecha en que hay que enviar una orden fragmentada (esto es la mayoría de las veces inmediatamente después de la tarea 14, pero a veces meses después, según se haya definido la fragmentación de ofertas). El usuario autoriza la orden de compra. En ese momento el usuario puede imprimir una copia o enviarla a los proveedores por correo electrónico. Además, si la computadora tiene servicio de impresión de fax, también se podrá enviar directamente el pedido por fax. 

Poscondición: Ninguna.
Tarea 16. Nombre: Recepción de productos.
Roles actuales: Encargado de bodega.

Precondición: Ninguna (es tarea para iniciar). 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Datos de recepción: Fecha, número correlativo generado por el sistema, nombre de quien entrega, nombre de quien recibe. Para cada producto, proveedor, número crédito fiscal, cantidad, descripción de artículos, número de pedido, número de orden de compra.

Botones: Aceptar, Guardar y Cancelar.

Descripción: El usuario escribe los datos de la mercancía que ha recibido. Los productos recibidos deben ser los que  

Poscondición: Si es en San Miguel, ninguna. Si es en San Salvador, tarea 18.

Tarea 17. Nombre: Revisar productos pendientes de entrega.
Roles actuales: No hay roles definidos actualmente. Se definirán en el proceso de desarrollo o instalación del sistema..

Precondición: Tarea 15. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Para cada producto, número de orden de compra, proveedor, cantidad, descripción de artículos, precio.

Botones: Aceptar, Guardar, Cancelar y Cancelar recepción.

Descripción: Aparece una lista de productos pendientes de entrega que ya han sobrepasado su fecha de entrega. El usuario puede imprimir una lista de estos productos, o bien, cancelar la recepción de unos de ellos, haciendo clic en las casillas de verificación correspondientes y oprimiendo el botón “Cancelar recepción”. A continuación, el sistema volverá a aumentar el presupuesto con el importe de estos productos.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 18. Nombre: Envío productos recibidos a San Miguel.
Roles actuales: Proveedora Auxiliar de Compras

Precondición: Tarea 17. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos: Los mismos que la tarea 17. Al lado de cada producto hay un cuadro combinado con las tres opciones “Enviado”, “Por enviar”, “No debe enviarse” (la opción por defecto es “Por enviar”).

Botones: Aceptar, Guardar y Cancelar.

Descripción: El usuario revisa los productos recibidos (que son los que tienen la opción “Por enviar”) y determina si se envían o no a San Miguel. Los productos con las opciones “Enviado” y “No debe enviarse” desaparecen de la lista una vez se oprime “Aceptar”.

Poscondición: Ninguna

4. DESCRIPCION DEL SISTEMA. 

TAREAS AUXILIARES AL PROCEDIMIENTO DE COMPRA.

En este apartado, se describen las tareas que se necesitan para mantener las informaciones necesarias para llevar a cabo el procedimiento de compra, descrito en el apartado anterior. Estas tareas son independientes unas de las otras y de las tareas del procedimiento anterior.

Tarea 19. Nombre: Mantener productos.
Roles actuales: Jefe de Bodega. Auxiliar de Bodega.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario de mantenimiento.

Controles de introducción de datos:  Para cada producto, nombre, código, descripción, stock máximo y stock mínimo.

Botones: Añadir, Modificar, Borrar, Buscar y Salir.

Descripción: El usuario puede añadir productos al sistema, modificar sus datos y borrarlos. También puede buscar un producto específico.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 20. Nombre: Mantener tipos de proveedores.
Roles actuales: Jefe de compras. Auxiliar de compras.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario de mantenimiento.

Controles de introducción de datos:  Para cada tipo de proveedor, código y nombre.

Botones: Añadir, Modificar, Borrar, Buscar y Salir.

Descripción: El usuario puede añadir tipos de proveedores al sistema, modificar sus datos y borrarlos. También puede buscar un tipo de proveedor específico.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 21. Nombre: Mantener proveedores.
Roles actuales: Auxiliar Contable.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario de mantenimiento.

Controles de introducción de datos:  Para cada proveedor, código, nombre y tipo de proveedor (cuadro combinado).

Botones: Añadir, Modificar, Borrar, Buscar y Salir.

Descripción: El usuario puede añadir proveedores al sistema, modificar sus datos y borrarlos. También puede buscar un proveedor específico.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 22. Nombre: Mantener centros de costos.
Roles actuales: Encargada de presupuestos.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario de mantenimiento.

Controles de introducción de datos:  Para cada centro de costos, código y  nombre.

Botones: Añadir, Modificar, Borrar, Buscar y Salir.

Descripción: El usuario puede añadir centros de costos al sistema, modificar sus datos y borrarlos. También puede buscar un centro de costo específico.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 23. Nombre: Mantener presupuestos.
Roles actuales: Encargada de Presupuestos.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario de mantenimiento.

Controles de introducción de datos:  Para cada rubro, código, nombre, código del rubro mayor (padre) y monto presupuestado para el año.

Botones: Añadir, Modificar, Borrar, Buscar, Imprimir y Salir.

Descripción: El usuario puede añadir rubros de presupuesto al sistema, modificar sus datos y borrarlos. También puede buscar un rubro específico. Puede imprimir un reporte con el presupuesto asignado al principio de año y cuanto se lleva gastado.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 24. Nombre: Parámetros de configuración.
Roles (actual y futuro): Administrador.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos:  Tamaño de la base de datos recomendado para vaciado, Máximo tamaño de la base de datos.

Botones: Aceptar y Cancelar.

Descripción: El usuario puede especificar cuál es el tamaño de la base de datos a partir del cual se debería realizar un vaciado de la misma. Si la base de datos pasa de este tamaño, el vaciado de la base de datos aparece como una tarea pendiente del administrador. Para evitar que el administrador deje esta tarea pendiente sin hacer, se define un tamaño máximo de la base que es mayor que el tamaño recomendado. Si la base de datos pasa el tamaño máximo sin ser vaciada, el programa dejará de funcionar hasta que se realice el vaciado.  

Poscondición: Ninguna.

Tarea 25. Nombre: Vaciado de la base de datos.
Roles (actual y futuro): Administrador.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos:  Fecha final de vaciado.

Botones: Vaciar y Cancelar.

Descripción: El usuario especifica una fecha final de vaciado y hace clic en Vaciar. El programa le pregunta si ha realizado una copia de seguridad. En el caso que el usuario conteste afirmativamente, el programa vacía todos los datos de la base que sean previos a la fecha final de vaciado.

Poscondición: Ninguna.

5. DESCRIPCION DEL SISTEMA. TAREAS DE SEGURIDAD.

En este apartado, se explican las diferentes tareas de seguridad del sistema. Estas permiten mantener los usuarios, asignarles roles y asignar tareas específicas a cada rol. Los roles de estas tareas no pueden modificarse por cuestiones de seguridad del sistema.

Tarea 26. Nombre: Mantener roles.
Roles (actual y futuro): Administrador.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario de mantenimiento.

Controles de introducción de datos:  Para cada rol, nombre del rol y lista de tareas del sistema que puede ejecutar.

Botones: Añadir, Modificar, Borrar, Buscar, Añadir tarea, Borrar tarea y Salir.

Descripción: El usuario puede añadir roles al sistema, modificar sus datos y borrarlos. También puede buscar un rol específico o asignarle tareas a las que está autorizado.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 27. Nombre: Mantener usuarios.
Roles (actual y futuro): Administrador.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario de mantenimiento.

Controles de introducción de datos:  Para cada usuario, clave de usuario, contraseña (oculta), confirmación de contraseña (oculta), archivo de imagen donde queda digitalizada su firma (para subirlo al servidor) y lista de roles que puede desempeñar.

Botones: Añadir, Modificar, Borrar, Buscar, Añadir rol, Borrar rol y Salir.

Descripción: El usuario puede añadir usuarios al sistema, modificar sus datos y borrarlos. También puede buscar un usuario específico o asignarle roles a los que está autorizado.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 28. Nombre: Cambiar contraseña.
Roles (actual y futuro): Todos los roles del sistema.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: Formulario.

Controles de introducción de datos:  Clave de usuario, vieja contraseña (oculta), nueva contraseña (oculta) y confirmación de contraseña (oculta).

Botones: Aceptar y Cancelar.

Descripción: El usuario puede cambiar su contraseña.

Poscondición: Ninguna.

5. DESCRIPCION DEL SISTEMA. 

TAREAS DE CONSULTA.

Las siguientes tareas realizan diferentes consultas sobre el sistema de Proveeduría.

Tarea 29. Nombre: Formulario de reportes definidos por el usuario.
Roles actuales: No hay roles definidos actualmente. Se definirán en el proceso de desarrollo o instalación del sistema.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: 2 Formularios.

Controles de introducción de datos:  Tabla, campos, condiciones y orden.

Botones: En la primera página, Aceptar y Cancelar. En la segunda, Imprimir y Salir.

Descripción: El usuario puede generar un reporte personalizado del sistema de proveeduría a través de esta tarea, sin necesidad de ninguna programación. Simplemente, especifica la tabla de base de datos que desea consultar, los campos de la tabla que desea incluir en el reporte, las condiciones que deben cumplir los registros de la tabla para ser incluidos en el reporte y el orden en que se presentan los registros. Una vez se hace Aceptar, aparece el reporte por pantalla y este puede ser impreso.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 30. Nombre: Compras por periodo.
Roles actuales: No hay roles definidos actualmente. Se definirán en el proceso de desarrollo o instalación del sistema.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: 2 formularios.

Controles de introducción de datos:  En la primera página, dos cuadros de texto con fecha inicial y fecha final. En la segunda página, para cada usuario del sistema, una lista de cuadros de texto de sólo lectura con los productos que se han comprado (para cada producto, cantidad, código, descripción y unidad de medida), agrupados por orden de compra y ordenados por fecha.

Botones: En la primera página, Aceptar y Cancelar. En la segunda página, Imprimir y Salir.

Descripción: Se elige un rango de fechas y se hace clic en Aceptar. Se puede ver las compras realizadas durante ese rango de fechas.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 31. Nombre: Estadística por usuarios.
Roles actuales: No hay roles definidos actualmente. Se definirán en el proceso de desarrollo o instalación del sistema.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: 2 formularios.

Controles de introducción de datos:  En la primera página, dos cuadros de texto con fecha inicial y fecha final. En la segunda página, para cada usuario del sistema, una lista de cuadros de texto de sólo lectura con el número de tareas que ha realizado de cada tipo de tarea y un total.

Botones: En la primera página, Aceptar y Cancelar. En la segunda página, Imprimir y Salir.

Descripción: Se elige un rango de fechas y se hace clic en Aceptar. Se puede ver cuántas tareas de tipo 1, tipo 2 y así sucesivamente ha realizado cada usuario durante ese rango de fechas, así como un total de tareas para cada usuario. De esta forma puede hacerse una comparación de la productividad de los empleados.

Poscondición: Ninguna.

Tarea 32. Nombre: Estadística cronológica.
Roles actuales: No hay roles definidos actualmente. Se definirán en el proceso de desarrollo o instalación del sistema.

Precondición: Ninguna. 

Tipo de página: 2 formularios.

Controles de introducción de datos:  En la primera página, tres cuadros de texto con nombre de usuario, mes inicial y mes final. En la segunda página, para cada mes del rango especificado en la primera, una lista de cuadros de texto de sólo lectura con el número de tareas que ha realizado el usuario durante ese mes de cada tipo de tarea y un total.

Botones: En la primera página, Aceptar y Cancelar. En la segunda página, Imprimir y Salir.

Descripción: Se elige un usuario y un rango de meses y  se hace clic en Aceptar. Se puede ver cuántas tareas de tipo 1, tipo 2 y así sucesivamente ha realizado cada usuario durante cada mes, así como un total de tareas por mes. De esta forma puede hacerse un seguimiento de la evolución de la productividad de los empleados.

Poscondición: Ninguna.

6. INFORMACION SOBRE HARDWARE Y SOFTWARE QUE SOPORTARÁ EL SISTEMA

A petición del ingenio Chaparrastique, se incluyen aquí algunas recomendaciones sobre el hardware y software que soportará el sistema de Proveeduría descrito en este documento, con especial atención al tema de licencias.

La información que contiene este apartado no es parte de la presente oferta y se provee solamente a título informativo.

El sistema tendrá una arquitectura distribuida por Internet. Esto quiere decir que se ejecutará en una máquina (llamada servidor) y será accedido desde cualquier otra máquina a través de Internet. A las máquinas que accedan al programa se les llama clientes. 

6.1. Requerimientos de licencias del lenguaje y del sistema.

Para decirlo brevemente, no hay costo alguno con respecto a las licencias del lenguaje o del sistema. Sin embargo, los detalles se explican a continuación.

El sistema estará programado en Lotus Notes. 

6.2. Requerimientos de hardware y licencias de software de las máquinas.

A continuación examinamos los requerimientos para cada una de las máquinas que accederán al sistema, sea en hardware, sistema operativo, base de datos o conexión a Internet: 

· Máquinas clientes. El único requerimiento de las máquinas clientes es que tengan conexión a Internet. Puede ser cualquier máquina que tenga conexión a Internet. Una única conexión a Internet basta para todas las máquinas de una misma oficina que estén en red si se implementa un “proxy”. No se necesita ningún hardware o software especial en las máquinas cliente y no hay problema en que sean máquinas anticuadas. 

· Máquina servidor. Hay dos posibilidades diferentes en cuanto al servidor. Estas posibilidades, que se explican a continuación, difieren notablemente en costos y licencias:

· Alojar el sistema en un servidor de Internet. Esta es la opción más sencilla y menos costosa. Sólo se cancela una modesta cuota mensual y el alojamiento se ocupa de todo. Se evitan los costos de compra e instalación de la máquina servidor, del sistema operativo y de la base de datos. También se evitan los costos de una conexión especial (y costosa) a Internet en el servidor. Además, se evitan los costos de mantenimiento del sistema operativo y la base de datos y se tiene un ambiente estable y confiable. Esta opción es, con mucho, la menos costosa y puede ser gestionada por Aurum Solutions, aunque no se incluye en la presente oferta. 

· Instalar el sistema en un servidor del Ingenio Chaparrastique. En este caso, hay que considerar los siguientes costos:

· Hardware del servidor (incluyendo conexión a Internet). Debe ser una máquina suficientemente potente en procesador, memoria, disco duro y conexión a Internet para servir todas las peticiones de las máquinas que acceden al sistema. En principio, el servidor que posee el ingenio Chaparrastique debería ser suficiente, pero para poder determinarlo con seguridad debería hacerse un estudio de carga, lo que supone un costo adicional que no está incluido en esta oferta. Nuestra recomendación es que prueben con el servidor que ya poseen y encarguen el estudio de carga sólo si sienten que la operación del sistema es demasiado lenta.

· Sistema operativo.. El sistema operativo puede ser Linux (recomendamos Red Hat) y Windows (ya sea XP, Server 2003 o Small Business 2003). Linux es gratuito, más estable y seguro pero es más difícil y costoso encontrar soporte técnico para él en El Salvador, por lo que recomendamos Windows, aunque esta decisión corresponderá al ingenio Chaparrastique.

· Bases de datos. Destacamos tres:

· MySQL 4. Base de datos de código abierto, que se destaca por su alto rendimiento, fiabilidad y bajo costo.

· SQL Server 2000. Base de datos de Microsoft con una buena relación calidad/precio.

· Oracle 10i. Base de datos muy estable, confiable y de buen rendimiento.

Les recomendamos MySQL y, si no es así, SQL Server. Oracle es una base de datos excelente, pero su costo es excesivo para las necesidades del ingenio Chaparrastique.
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