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San Salvador, 14 de febrero de 2003

Ingeniero Ricardo Merino.

Geotérmica Salvadoreña.

Presente.

Estimado ingeniero Merino: 


Vaya la presente con el deseo de que Geotérmica Salvadoreña se siga conduciendo por caminos de prosperidad y excelencia.


Tal como quedamos en reunión mantenida el pasado día 11, es un placer para nosotros enviarles la oferta de desarrollo de un sistema de venta de futuros de energía eléctrica a través del World Wide Web con el fin de que sea estudiada por Geotérmica Salvadoreña.


Para cualquier duda o comentario sobre esta oferta, les sugerimos que nos contacten a través del número telefónico 275-4254 o del correo electrónico clientes@aurumsol.com. Estaremos encantados de atenderles.


Agradecemos su atención en este proyecto y esperamos que esta información sea de su interés.


Sin más, me suscribo atentamente,


Dr. Vicent-Ramon Palasí Lallana.


Gerente General

OFERTA DE UN SISTEMA DE VENTA DE FUTUROS PARA GEOTÉRMICA SALVADOREÑA, S.A. de C.V.

Términos de referencia:

La presente oferta de servicio de consultoría y desarrollo de software de gestión de un sistema de venta de futuros para Geotérmica Salvadoreña, S.A. de C.V. proporcionada por Aurum Solutions S.A. de C.V., se refiere a la provisión de un sistema que permitirá reservar mediante el World Wide Web futuros de energía provistos por Geotérmica Salvadoreña a las empresas mayoristas clientes de dicha empresa, tanto en El Salvador como en el resto de países centroamericanos. 

Las características de dicho sistema se describen en el documento anexo “Especificación funcional del sistema de venta de futuros para Geotérmica Salvadoreña”, el cual se considerará parte integrante e indisoluble de la presente oferta. 

Descripción del servicio:

El servicio que en el presente documento se ofrece incluye el análisis, diseño, implementación, documentación e implantación de un sistema de venta de futuros de energía eléctrica según los términos de referencia descritos en la sección anterior.

Sin embargo, la presente oferta no incluye desde ningún punto de vista el soporte técnico relacionado con los sistemas operativos, sistema de gestión de base de datos.

Tiempo de entrega del servicio:

El servicio será realizado en un período de 50 a 90 días hábiles, a partir de la fecha de inicio del proyecto, la cual se producirá diez días hábiles después de la firma del contrato entre Geotérmica Salvadoreña y Aurum Solutions.

La cláusula anterior está sujeta a la salvedad de posibles adiciones y modificaciones que la empresa cliente solicite una vez iniciada la etapa de desarrollo de los sistemas. En estos casos se negociará entre ambas partes el incremento que dichas actividades provoquen en el tiempo de entrega así como en el costo del sistema.

Precio del servicio y forma de pago:

El precio establecido para el servicio de consultoría y desarrollo al que se refiere este documento se presenta de forma integral y de ninguna manera se podrá aceptar la oferta de manera parcial. 

Asimismo, cualquier modificación o ampliación de los términos de referencia que se incluyen en el documento anexo “Especificación funcional del sistema de venta de futuros para Geotérmica Salvadoreña” invalidará la presente oferta y conllevará a la necesidad de un nuevo análisis y a la presentación de una nueva oferta.

El precio del servicio es de 15,800 dólares. Dicho precio no incluye el Impuesto al Valor Agregado y a la Transferencia de Bienes (IVA).

El monto especificado deberá ser desembolsado de la siguiente manera:

· Contra firma del contrato de servicio:  50%.

· Contra entrega del sistema: 50%.

Condiciones adicionales:

Geotérmica Salvadoreña proporcionará toda la información necesaria para el buen desarrollo del sistema que le sea requerida por Aurum Solutions.

Validez de la oferta:

La presente oferta de desarrollo de un sistema integrado para Geotérmica Salvadoreña, S.A. de C.V., está sujeta a un período de validez de 30 días a partir de la fecha.

Garantía del servicio:

Se garantiza la corrección de errores de programación que se detecten al sistema integrado en un plazo máximo de 6 meses a partir de la entrega del sistema. Esta garantía no incluye errores en el ingreso de la información o en el mal manejo del sistema.
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1.- INTRODUCCION

Este documento contiene un análisis de la funcionalidad que debe presentar el sistema que se desarrollará para la automatización de la venta de futuros de la energía eléctrica generada por Geotérmica Salvadoreña, al cual se referirá en este documento con el nombre de “sistema de venta de futuros”. 

El documento consta de los siguientes apartados:

1.- Introducción. Es el presente apartado, en el cual se explican los objetivos y estructura del documento.

2.- Características generales. En él se explica la estructura del sistema de venta de futuros, junto con las características que son comunes a los diferentes gestores que forman el mismo.

3.- Especificación del subsistema de mantenimiento. En él se describe con todo detalle, la interfaz y la funcionalidad del subsistema de mantenimiento, el cual sirve para introducir las informaciones necesarias para operar el sistema de venta de futuros.

4.- Especificación del subsistema de reserva. Análogamente al apartado anterior, se describe con todo detalle, la interfaz y la funcionalidad del subsistema de reserva, que es el que es operado por los clientes para reservar futuros de energía eléctrica.

5.- Descripción del proceso de compra. En él se describe la secuencia de opciones del sistema que deben ser activadas tanto por el cliente como por el administrador para llevar a buen término un proceso de compra.

El documento consta de dos anexos. El anexo A muestra el formato de la hoja de anexo, la cual es el documento que se utiliza para aprobar y firmar la transacción de venta de futuros, tanto por parte del cliente como de Geotérmica Salvadoreña.

El anexo B muestra la estructura de algunas de las tablas de los sistemas preexistentes con los cuales debe integrarse el sistema de venta de futuros.

En Aurum Solutions estamos abiertos a cualquier pregunta o comentario que deseen plantear. Pueden contactarnos en el teléfono 275-4254 o bien en la dirección de correo electrónico clientes@aurumsol.com Estaremos encantados de atenderles. 

2.- CARACTERÍSTICAS GENERALES

En este apartado, se describen las características generales del sistema de venta de futuros, así como la estructura de subsistemas y gestores que lo conforman y algunas características comunes a los diferentes gestores.

2.1 Descripción general del sistema.

Como se ha presentado anteriormente en este documento, el objetivo del sistema de venta de futuros es automatizar el proceso de venta, por parte de Geotérmica Salvadoreña, de futuros de energía eléctrica a clientes salvadoreños y centroamericanos, los cuales deberán estar habilitados en el mercado mayorista de electricidad. 

En el caso de los clientes no salvadoreños, el precio del futuro será el valor de la energía puesta en el nodo de interconexión, ya sea Ahuachapán o 15 de septiembre, quedando el comprador con el costo de peaje, pérdidas y otro cargo adicional asociado a la transacción internacional, por lo cual las únicas distinciones que se harán entre el proceso de venta para un cliente salvadoreño y uno extranjero son las condiciones legales y de facturación específicas de cada país. Ni el precio del futuro ni otras condiciones fijadas por Geotérmica Salvadoreña variarán según la nacionalidad del cliente.

La característica más importante del sistema de venta de futuros es que va a poder ser operado por los clientes mediante el World Wide Web, de manera que éstos puedan reservar futuros de energía de forma interactiva, reduciéndose únicamente la intervención manual en el proceso de venta a la firma del contrato.

El sistema estará integrado con el sistema de facturación que ya existe en Geotérmica Salvadoreña, desarrollado por parte de una empresa diferente a Aurum Solutions, S.A. de C.V. El motivo de esta integración se debe a que así se posibilita que el sistema de facturación emita la factura correspondiente al futuro vendido. Los detalles de la integración se explican en el apartado 3.5 del presente documento.

Dado que el sistema se opera mediante el Web, las pantallas que aparecerán para el usuario serán páginas Web. En este documento distinguiremos tres tipos de páginas Web.

· Formulario. Es aquella página Web que contiene controles de introducción de datos (cuadros de testo, cuadros combinados, etc.), los cuales sirven para ingresar al sistema los datos que éste necesita.

· Página de consulta. Es una página que contiene datos para ser consultados por el usuario. Estos datos no pueden ser modificados por el usuario en esta misma página.

· Página de menú. Es una página de consulta que contiene hipervínculos a diversas opciones del programa.

2.3. Descripción de los subsistemas.

El sistema de venta de futuros constará de dos subsistemas:

· Subsistema de reserva. Es el que se utilizará para reservar futuros de energía eléctrica. Será accedido por aquellos clientes del mercado mayorista que hayan sido autorizados por Geotérmica Salvadoreña. El acceso a este subsistema se producirá mediante un hipervínculo con el texto “Vent@ de energía” que se incluirá en la página Web de Geotérmica Salvadoreña. 

· Subsistema de mantenimiento. Es el que se utilizará para proveer la información sobre futuros que se necesite para el buen funcionamiento del subsistema de ventas. Será accedido por un empleado de Geotérmica Salvadoreña autorizado por la misma empresa, al cual llamaremos “el administrador” de ahora en adelante. El acceso a este subsistema se realizará desde una página de la Intranet de Geotérmica Salvadoreña.

Para restringir el acceso a cada uno de los subsistemas únicamente a las personas y empresas autorizados a ello, se utilizarán pares de clave de usuario y contraseña, las cuales serán mantenidas en el subsistema de mantenimiento.

2.4. Descripción de los gestores.

Cada subsistema a su vez estará dividido en varios gestores. En este documento, se refiere con el nombre de gestor al conjunto de páginas web relacionadas y vinculadas entre sí que tienen como objetivo la ejecución de una acción por parte del usuario.

El subsistema de mantenimiento constará de los siguientes gestores:

· Gestor de clientes. En este gestor, se definirán las diferentes empresas cliente autorizadas a usar el sistema.

· Gestor de contratos. Se encargará de definir el contrato que existe con cada cliente y las condiciones del mismo que se relacionan con la adquisición de futuros por parte de este cliente.

· Gestor de futuros a la venta. En este gestor se definirán las características de los futuros que se ponen a la venta.

· Gestor de futuros reservados. En este gestor se podrá manipular los futuros que han sido reservados por un cliente, tanto para considerarlos como vendidos como para revertir la reserva. En el caso de considerar un futuro como vendido, se exportará la información al sistema de facturación para que éste último pueda generar la factura correspondiente.

· Gestor de futuros no disponibles. En este gestor se definen las características de los futuros que ya han sido vendidos o bien que han sido cancelados.

· Gestor de reporte de futuros. Es el gestor que se encargará de generar un reporte de los futuros que pueda ser exportado a Excel.

· Gestor de días festivos. En este gestor se definirán los días festivos del año actual para cada uno de los países centroamericanos.

· Gestor de fechas de transacción. En este gestor se definirán las políticas que tiene cada país centroamericano para calcular las últimas fechas de transacción junto con la última fecha en la que debe ponerse la garantía de pago a disposición de Geotérmica Salvadoreña. 

· Gestor de parámetros. En este gestor se definirán los diferentes parámetros del sistema que sirven para la configuración del mismo.

El subsistema de reserva constará de un único gestor, el gestor de reserva, que se encargará de automatizar la reserva de futuros de energía eléctrica por parte de los clientes autorizados.

2.5. Estructura de un gestor típico.

La mayoría de los gestores tienen la misma estructura, dado que comparten la misma función de mantenimiento de una tabla de la base de datos. Por ello, describimos aquí la estructura de un gestor típico, la cual nos servirá más adelante este documento para hacer más clara la descripción de los distintos gestores particulares.

Un gestor típico tiene la estructura que aparece en el diagrama siguiente.











En esta figura, los cuadrados significan páginas Web y las flechas indican la transición entre páginas Web cuando se hace clic sobre un cierto boytón de comando o hipervínculo. Los hipervínculos aparecen en letra subrayada.

Una página principal de un gestor tiene la siguiente apariencia:






Esta página principal contiene una lista de descripciones resumidas de los registros de la tabla que se desea mantener. Cada descripción resumida del registro correspondiente es un hipervínculo y tiene a la izquierda un botón de radio asociado (aunque los botones de radio suelen ser redondos, aquí se ha optado por representarlos con forma cuadrada). Al final de la página se encuentran los botones de comando “Consultar”, “Nuevo”, “Eliminar”, “Modificar” y “Salir”.

El modo de operación básico de esta página es hacer clic en un botón de radio para seleccionar un registro (sólo se puede seleccionar uno a la vez pues se trata de botones de radio) y después hacer clic en el botón que representa la operación que se desea realizar con el registro. Así, por ejemplo, si queremos modificar un registro, haremos clic en el botón de radio correspondiente al registro y después haremos clic en el botón “Modificar”.

Aunque este es el modo básico de operación, hay pequeñas variaciones según el tipo de operación que se desea realizar. A continuación, se describen las diferentes operaciones que se pueden realizar junto con sus especificidades (se recomienda seguir esta descripción mientras se consulta el diagrama de estructura de un gestor que se ha mostrado anteriormente):

1.- Crear un registro nuevo. Se hace clic en el botón de comando “Nuevo”. Esto hace aparecer un formulario donde se pueden introducir los datos correspondientes a un nuevo registro. Este formulario tiene dos botones: “Aceptar” y “Cancelar”. Con el primero se graba el nuevo registro, con el segundo se deshace la inserción del registro. Con ambos se vuelve a la página principal.

2.- Consultar un registro existente. Se puede consultar un registro de dos formas. La más obvia es seleccionar el botón de radio correspondiente al elemento y después hacer clic en el botón “Consultar”. La más sencilla es hacer clic en el hipervínculo que contiene la descripción resumida del registro. Ambos métodos llevan a una página de consulta donde se pueden leer todos los datos del registro de forma detallada. Esta página tiene dos botones: “Salir” y “Modificar”. Con el primero se sale a la página principal después de consultar el registro. Con el segundo se entra a un formulario donde se pueden modificar los datos del registro. 

3.- Modificar un registro existente. Se puede modificar un registro de dos formas. La más obvia es seleccionar el botón de radio correspondiente al elemento y después hacer clic en el botón “Modificar”. También se puede hacer clic desde el botón “Consultar” de la página de consulta de un determinado suministro (lo que es útil si deseamos modificar un registro después de haber consultado sus datos). Con ambos métodos, se mostrará un formulario similar al que aparece al crear un nuevo registro (aunque, a diferencia de él, contiene datos en los controles) y, como dicho formulario, tiene dos botones “Aceptar” y “Cancelar” que vuelven a la página de consulta anterior aceptando o cancelando los cambios respectivamente (ver esquema anterior).

4.- Eliminar registros. Se hace clic en el botón de radio correspondiente a los registros que se desea eliminar. Después se hace clic en el botón “Eliminar”. Aparece un mensaje de confirmación de la eliminación de registros. Después de hacer clic en el botón “Sí” de este mensaje de confirmación, la página principal se refresca con la nueva información.

Además de estas operaciones con registros se puede salir de la página principal de un gestor típico haciendo clic en el botón “Salir”. 

2.6. Ciclo de vida de un futuro

Un futuro que es manejado por el sistema tiene el ciclo de vida representado en el siguiente autómata finito: 


Cuando el administrador crea un futuro, éste automáticamente se encuentra en el estado “a la venta”, es decir, los clientes pueden reservarlo con vistas a poder comprarlo. Si un cliente reserva el futuro, éste pasa a ser un futuro reservado. Hay dos posibilidades para un futuro reservado.

1. El cliente cumple con las condiciones que se requieren para la venta en un plazo de tiempo determinado por Geotérmica Salvadoreña. Si es así, el administrador marca el futuro como vendido y el futuro pasa al estado de “Futuro vendido”.

2. El cliente no cumple con las condiciones en este plazo de tiempo. Si es así, el administrador revierte la reserva  y el futuro pasa a estar de nuevo a la venta.

En cualquiera de los estados que puede tener un futuro, excepto en el de “futuro reservado”, se puede eliminar el futuro. En el caso de “futuro a la venta”, el futuro puede eliminarse porque ha sido un error introducirlo. En el caso de “futuro vendido” se puede eliminar porque se considera que ya no interesa  la información del mismo. Si el futuro está reservado, no se deja eliminar por cuestiones de seguridad, pero el administrador puede decidir revertir la reserva y, a continuación, eliminarlo. Es importante remarcar que los futuros eliminados no se guardan en el sistema.

Tanto si el futuro está a la venta como si está reservado, el administrador puede decidir anularlo. Un futuro anulado es un futuro que se decide que no se va a vender, pero que interesa que no sea eliminado y que pueda ser consultado en el sistema.

Es importante remarcar que las acciones que se realizan con un futuro y que cambian su estado (las cuales son representadas por flechas con un texto en el autómata anterior) son realizadas por el administrador del sistema con la única excepción de la acción de reservar un futuro, la cual es realizada por un cliente. Para representar esta diferencia en el autómata, se ha escrito la acción “Reservar” con letra cursiva.

Para finalizar, el lector debería notar que, en este documento, se llama “futuro no disponible” a un futuro que está vendido o está anulado. Los futuros no disponibles no pueden ser reservados, vendidos o anulados.

2.7. Inicio y terminación de sesión

Tanto el subsistema de mantenimiento como el subsistema de reserva comienzan en una página que solicita una clave de usuario y una contraseña. Así, cualquier usuario del sistema, bien sea cliente como el administrador de mantenimiento, entrará al sistema proporcionado ambos datos, con lo cual dará inicio a la sesión del sistema. Si se intenta acceder a cualquier página del sistema sin haber provisto anteriormente una clave de usuario y una contraseña, el programa emitirá un mensaje de error.

Todas las páginas del sistema incluirán un hipervínculo con el texto “Terminar sesión”, con el cual el usuario podrá terminar la sesión con el sistema (“log out”), tras lo cual, para volver a utilizar el sistema, el usuario deberá volver a ingresar su clave y contraseña. Por cuestiones de brevedad y claridad, en la mayoría de las páginas que se describen en este documento no se indica el hipervínculo “Terminar sesión”, aunque se supone implícitamente que deberá estar presente en todas las páginas.

Además, por razones de seguridad, la sesión expirará automáticamente después de x minutos de permanecer inactiva, donde x será un número que fijará el administrador en el gestor de parámetros (ver más adelante). Se considera que una sesión está inactiva si el usuario no realiza ninguna acción sobre ella, es decir, si no hace clic en ninguna de las páginas del sistema.

2.8. Uso de marcos

Una opción importante en cuanto a la interfaz de usuario es determinar si se usarán  marcos (“frames”) en las páginas Web del sistema de venta de futuros.

El subsistema de reserva no requiere marcos por la poca cantidad de páginas que contiene, la mayoría de las cuales se acceden de modo secuencial por lo que el uso de marcos sería inconveniente. Además, la página Web de Geotérmica Salvadoreña en la cual va a accederse este subsistema tiene marcos horizontales y verticales, por lo que no es conveniente añadir submarcos dentro de las páginas. Por todo ello, se ha decidido prescindir de los marcos en este subsistema.

En el subsistema de mantenimiento resulta útil usar los marcos para acceder a los diferentes gestores, consiguiendo una navegación más sencilla. Además, este subsistema se accede desde una Intranet y podemos definir la interfaz de usuario con toda libertad. Por todo ello, se ha decidido incorporar marcos al subsistema de reserva, como se puede ver en el apartado 3.1. del presente documento.

 3.- ESPECIFICACIÓN DEL SUBSISTEMA DE MANTENIMIENTO

En este apartado, se describe con todo detalle la interfaz y la funcionalidad del subsistema de mantenimiento, que es el utilizado por el administrador del sistema para introducir los datos necesarios para el buen funcionamiento del sistema de venta de futuros.

3.1. Entrada al subsistema de mantenimiento.

Digitada por parte del usuario la URL del sistema de mantenimiento, aparecerá la página principal de este subsistema, que consistirá en un formulario que contiene un mensaje de bienvenida y tres cuadros de texto. En los dos primeros cuadros de texto, se deberá ingresar la clave de usuario y la contraseña. En el tercer cuadro de texto aparecerá la fecha del reloj interno del servidor Web, la cual podrá ser modificada si no se corresponde a la fecha actual.

Una vez validados estos dos datos, se presentará la página de menú del subsistema de mantenimiento, la cual contendrá nueve hipervínculos con los siguientes textos:

· Clientes.

· Contratos.

· Futuros a la venta.

· Futuros reservados.

· Futuros no disponibles.

· Reporte de futuros.

· Días festivos. 

· Fechas de transacción

· Parámetros.

Estos nueve hipervínculos aparecerán en un marco de navegación a la parte izquierda de la página. Este marco con los nueve hipervínculos aparecerá en todas las páginas del subsistema de mantenimiento. No se hace referencia a él cuando se describen las diferentes páginas pues se da por supuesto.

Cada uno de estos hipervínculos dará entrada al gestor con el mismo nombre. Todos estos gestores se describen con detalle a continuación. 

Tal como se ha mencionado anteriormente en este mismo documento (apartado 2.7), esta página principal, como todas las páginas del sistema de venta de futuros contendrá un hipervínculo “Terminar sesión” que permita finalizar la sesión del usuario. 

3.2. Gestor de clientes

En él se introducirá la información sobre los clientes que están autorizados a operar el sistema. Este gestor es muy diferente del gestor típico en un punto importante. No se pueden añadir clientes, ni eliminarlos, ni modificar algunos de sus campos, ya que esto es responsabilidad del sistema de contabilidad (ISYS) y no del sistema de venta de futuros. Lo único que se puede hacer con este gestor es completar algunos  campos de los clientes, los cuales son específicos del sistema de venta de futuros pero no son utilizados por los sistemas de contabilidad y facturación.

Un cliente puede tener dos estados: activo e inactivo. Se dice que está activo si puede comprar en el sistema de venta de futuros e inactivo en caso contrario. Los clientes activos se caracterizan por tener completos los campos que son específicos del sistema de venta de futuros. Así, cuando un cliente nuevo se crea en el sistema ISYS, está, por defecto, inactivo y, por lo tanto, los campos específicos del sistema de venta de futuros están en blanco. Deben completarse sus campos desde el sistema de venta de futuros para que el cliente pase a ser activo y, por lo tanto, poder reservar futuros.

Una vez se entra a este gestor haciendo clic sobre el hipervínculo correspondiente, aparece la página principal del gestor, que es similar a la página principal de un gestor típico, tal como el que se ha explicado en el apartado 2.5 de este documento. Como descripción resumida del registro, se toma el nombre del cliente y su estado. Los clientes que aparecen aquí son los que están definidos en la tabla CLIENTES del sistema ISYS (ver anexo B). De esta forma, la página principal del gestor de clientes tiene la siguiente apariencia:





Haciendo clic en el vínculo que contiene el nombre de un cliente o bien seleccionando su botón de radio y haciendo clic en “Consultar”, se puede entrar a una página de consulta donde se pueden leer los diferentes datos del cliente, los cuales son:

· 1. Nombre del cliente. Nombre de la empresa cliente. No puede modificarse.

· 2. Clave de usuario. Clave con la cual el cliente accederá al sistema. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor de 20 caracteres. Debe ser único en la base de datos.

· 3. Correo electrónico. Dirección electrónica del cliente, con el fin de poderlo notificar de los futuros que reserva. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor de 30 caracteres. Debe contener una arroba (@).

· 4. Nombre del primer representante del cliente. Nombre de uno de los encargados de firmar las hojas de anexo de venta de futuros por parte del cliente. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor de 30 caracteres. 

· 5. Nombre del segundo representante del cliente. Nombre de otro encargado de firmar las hojas de anexo de venta de futuros por parte del cliente. Condiciones de validación: Si existe, debe ser menor de 30 caracteres y diferente al nombre del segundo representante. 

· 6. Nombre del tercer representante del cliente. Nombre de otro encargado diferente de firmar las hojas de anexo de venta de futuros por parte del cliente. Condiciones de validación: Si existe, debe ser menor de 30 caracteres y diferente al nombre del primer y segundo representante. 

· 7. Contraseña. Dato alfanumérico de 20 caracteres que se incluye aquí para que pueda ser asignado por el administrador. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe tener entre 6 y 20 caracteres. 

· 8. Comprobación de contraseña. Dato alfanumérico de 20 caracteres que debe contener la repetición de la contraseña para efectos de comprobación. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser idéntico a la contraseña. 

Para modificar los datos que pueden ser modificados, o bien se selecciona el botón de radio del cliente en la página principal del gestor y después se hace clic en “Modificar” o bien se hace clic en el botón “Modificar” de la página de consulta que acabamos de explicar. No se pueden añadir nuevos registros ni eliminar registros existentes. 

Para un nuevo cliente creado desde ISYS, los campos del 2 al 8 estarán vacíos. Para que este cliente esté activo en el sistema de venta de futuros hay que especificar como mínimo los campos 2,3,4,7 y 8.

En el resto de características el gestor de clientes es un gestor típico, así que no se explica con detalle las características comunes con otros gestores sino que se refiere al lector al apartado 2.5 (“Estructura de un gestor típico”), para más detalle.

3.3. Gestor de contratos

En él se introducirá la información básica sobre los contratos de venta de futuros con los diferentes clientes. Cada cliente tendrá a lo sumo un único contrato de venta de futuros con Geotérmica Salvadoreña.

Una vez se entra a este gestor haciendo clic sobre el hipervínculo correspondiente, aparece un gestor típico, tal como se ha explicado en el apartado 2.5 de este documento. Como descripción resumida del registro, se toma el nombre del cliente. De esta forma, la página principal del gestor de contratos tiene la siguiente apariencia:





Haciendo clic en el vínculo que contiene el nombre de un cliente (o bien seleccionándolo y haciendo clic en “Consultar”), se puede entrar a una página de consulta donde se pueden leer los diferentes datos del contrato de venta de futuros asociado a dicho cliente, los cuales son:

· Nombre del cliente. Cuadro combinado en el que se elige el nombre de la empresa cliente. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Es la única condición ya que los valores escogidos son siempre válidos pues son los que aparecen en la lista del cuadro combinado, los cuales corresponden a la tabla CLIENTES (esquema ISYS_ASEINFO).

· Número de contrato de venta de futuros con ese cliente. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor de 30 caracteres. Debe ser único en la base de datos.

· Fecha inicio de vigencia del contrato. Condiciones de validación: Debe ser una fecha válida.
· Fecha final de vigencia del contrato o fecha final de la última prórroga. Condiciones de validación: Debe ser una fecha válida superior a la fecha de inicio.

· Tipo de garantía requerida. Cuadro combinado con los siguientes valores: “no hay garantía”, “efectivo”, “fianza”y “sobregiro bancario”. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Es la única condición ya que los valores escogidos son siempre válidos pues son los que aparecen en la lista del cuadro combinado.

· Día del mes en que se debe efectuar el pago. Indica qué día de cada mes debe efectuarse el pago. En el caso de que este dato sea superior a 28 y en un mes no existe el día especificado, se considerará como fecha de pago el último día del mes. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe estar entre 1 y 31.

· Política para aplicar si este día es no hábil. Cuadro combinado con los siguientes valores “anterior”, “posterior”, “más próximo”. Supongamos que el día de pago (dato anterior) está fijado a un día D. Este dato de política intenta indicar como proceder cuando el día D es no hábil en un determinado mes. Como es lógico, la fecha de pago debe desplazarse a un día hábil cercano a D, pero hay varias opciones. Si se elige la opción “anterior”, la fecha de pago se desplazará al día anterior a D que sea más próximo al mismo. Llamemos a este día A. Si se elige la opción “posterior”, la fecha de pago se desplazará al día posterior a D que sea más próximo al mismo. Llamemos este día P. Si se elige la opción “más próximo”, la fecha de pago se desplazará a uno de los días A o P, concretamente al que esté a menor distancia de D. Si A y P están a la misma distancia de D, la fecha de pago se desplazará al día A. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Es la única condición ya que los valores escogidos son siempre válidos pues son los que aparecen en la lista del cuadro combinado.

Estos datos podrán ser modificados haciendo clic en el botón “Modificar” de la página de consulta o bien seleccionando el contrato desde la página principal y haciendo clic en “Modificar”. El nombre del cliente no podrá ser modificado. También se podrán añadir nuevos registros y eliminar registros existentes. Como se ha dicho, al añadir nuevos registros, el nombre del cliente será elegido en un cuadro combinado donde aparecerán los diferentes clientes que se han definido en el sistema ISYS, es decir, los de la tabla CLIENTES (esquema ISYS_ASEINFO).

En todos los demás aspectos, el gestor de contratos es un gestor típico, así que no se explica con detalle su funcionamiento sino que se refiere al lector al apartado 2.5 (“Estructura de un gestor típico”), para más detalle.

3.4. Gestor de futuros a la venta

En él se introducirá la información básica sobre los futuros que se ponen a la venta en el sistema. 

Una vez se entra a este gestor haciendo clic sobre el hipervínculo correspondiente, aparece un gestor muy parecido al gestor típico que se ha explicado en el apartado 2.5 de este documento. Como descripción resumida del registro, se toma la clave del futuro junto con el periodo de venta y la potencia ofertada. De esta forma, la página principal del gestor de futuros tiene una apariencia similar a la siguiente:






Haciendo clic en el vínculo que contiene la descripción resumida de un futuro o bien seleccionando el futuro y haciendo clic en “Consultar”, se puede entrar a una página de consulta donde se pueden leer los diferentes datos del contrato de venta de futuros asociado a un cliente, los cuales son:

· Clave del futuro. Este dato es numérico, con longitud 6 dígitos y es asignado automáticamente por el sistema como identificador único de cada futuro. Puede ser consultado por el usuario, pero no puede ser creado o modificado por el mismo. Condiciones de validación: No tiene porque es generado automáticamente por el sistema.

· Fecha de introducción. Es la fecha en la que el futuro es introducido al sistema. Es asignada automáticamente por el sistema. Condiciones de validación: No tiene porque es generada automáticamente por el sistema.

· Fecha inicial. Fecha inicial en la cual se proveerá la energía eléctrica. Es decir, la fecha inicial del periodo de venta. Dato de tipo fecha. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser una fecha válida.

· Fecha final. Fecha final en la cual se proveerá la energía eléctrica. Es decir, la fecha final del periodo de venta. Dato de tipo fecha. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser una fecha válida y superior a la fecha final.

· Hora y minutos de comienzo del suministro. Ver siguiente línea. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser una hora y minutos válidos.

·  Hora y minutos de finalización del suministro. El suministro de energía eléctrica durante el período de venta se proporcionará en una franja horaria que va desde la hora de comienzo (dato anterior) a la hora de final (presente dato). De ahí la importancia de especificar ambas horas. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser una hora y minutos válidos y debe ser posterior a la hora y minutos de finalización del suministro.

· Energía ofertada en MWh. Campo numérico. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe tener sólo dígitos y, opcionalmente, el punto decimal. Debe tener como máximo 7 dígitos enteros y 2 decimales.

· Potencia ofertada en MW. Campo numérico Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe tener sólo dígitos y, opcionalmente, el punto decimal. Debe tener como máximo 3 dígitos enteros y 2 decimales.

· Precio unitario en dólares por MWh. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe tener sólo dígitos y, opcionalmente, el punto decimal. Debe tener como máximo 4 dígitos enteros y 2 decimales.
· Precio total en dólares. Campo numérico Condiciones de validación: No tiene, pues es generado por el sistema (su magnitud es de 16 dígitos enteros y 2 decimales).

· Texto de detalle. Texto que aparecerá en el documento de facturación como concepto de la línea de detalle. Por defecto, contendrá el texto “Venta de futuros de <fecha_inicial> a <fecha_final> por una potencia de <potencia>”, pero podrá modificarse.

· Observaciones. Condiciones de validación: Si existe, debe ser menor de 200 caracteres

Estos datos podrán ser modificados de la manera habitual. La clave del futuro, la fecha de introducción y el precio total en dólares no podrán ser modificados. También se podrán añadir nuevos registros y eliminar registros existentes. Al añadir nuevos registros, no aparecerá la clave del futuro ni el precio total, ya que éstos serán añadidos automáticamente al sistema cuando se inserta el futuro en la base de datos. 

La página de consulta, a parte de los botones “Modificar” y “Salir” de un gestor típico, tendrá un botón más, llamado “Anular”, con el cual se podrá anular el futuro. Como se ha visto anteriormente, si se anula un futuro éste se convierte en no disponible y es como si nunca se hubiera puesto a la venta, excepto por una diferencia: el futuro no es eliminado del sistema sino que es guardado y se puede consultar en el gestor de futuros no disponibles, que se explicará más adelante.

Una vez anulado un registro con el botón “Anular”, se vuelve automáticamente a la página principal de gestor de futuros a la venta. El futuro anulado no aparecerá en esta página, pues ya no está a la venta. 

En todos los demás aspectos, el gestor de futuros a la venta es un gestor típico, así que no se explica con detalle su funcionamiento sino que se refiere al lector al apartado 2.5, para más detalle.

3.5. Gestor de futuros reservados

3.5.1 Descripción general del gestor

El gestor de futuros reservados es muy similar al gestor de futuros a la venta. Por ello, en vez de repetir la misma descripción, nos limitaremos a señalar las diferencias.

Diferencias en la página principal. Los futuros que aparecen son futuros reservados y no futuros a la venta. No existe el botón de eliminar, ya que, como se indicó, no se puede eliminar un futuro reservado (ver apartado 2.6 para más detalles). Además, como parte de la descripción resumida del futuro se incluye el nombre del cliente que lo reservó.

Diferencias en la página de consulta. Un esquema de la página de consulta se muestra a continuación (por simplicidad, no se incluyen las etiquetas que hay a la izquierda de cada uno de los cuadros de texto).






En los datos del futuro reservado se incluyen todos los datos que se mostraban en el gestor de futuros en venta, con un importante añadido: también aparecerá el nombre del cliente que ha reservado el futuro.

Además, como se ve en el esquema, a parte de los botones “Modificar”, “Salir”, “Anular” que aparecen en el gestor de futuros a la venta, hay dos botones más, llamados “Revertir reserva” y “Marcar como vendido” (en el esquema aparecen como “Revertir” y “Vendido” por falta de espacio). Con el primero, se deshace la reserva y el futuro vuelve a estar a la venta, por lo cual deberá ser consultado desde el gestor de futuros a la venta. Al hacer clic sobre este botón, se vuelve a la página principal del gestor de futuros reservados. 

Con el botón “Marcar como vendido”, el futuro se marca como vendido (por lo cual deberá ser consultado por el gestor de futuros no disponibles) y se volverá a la página principal del gestor de futuros reservados. Los datos del futuro que se ha vendido se exportarán al sistema de facturación para que se pueda elaborar la factura correspondiente. El algoritmo de exportación se detalla en el subapartado 3.5.2.

Al lado del botón “Marcar como vendido” hay un cuadro combinado que nos sirve para indicar el tipo de documento de facturación que queremos emitir para el futuro que vamos a marcar como vendido. El cuadro combinado nos deja elegir entre varias opciones: “según el país”, “factura” y “crédito fiscal”. En el caso de las opciones “factura” y “crédito fiscal”, el tipo de documento generado es obvio. En el caso de la opción “según el país”, se genera un crédito fiscal si el cliente es nacional y una factura si es extranjero. La opción por defecto de este cuadro combinado es “según el país”. Así, si se desea una opción diferente, hay que elegirla en el cuadro combinado antes de hacer clic en el botón “Marcar como vendido”.

Estas son las únicas diferencias. Todas las otras características de este gestor son idénticas al gestor de futuros en venta, por lo cual se refiere al lector al apartado 3.5 para más información.  

3.5.2. Algoritmo de exportación al sistema de facturación.

Una vez un futuro reservado se marca como vendido, se exporta la información de ese futuro al sistema de facturación para que éste pueda generar la factura correspondiente al mismo y realizar el posterior seguimiento. Esta exportación consiste en la creación de registros en la base de datos del sistema de facturación e ISYS con unos determinados campos.

Concretamente, los registros que se crean para un futuro marcado como vendidos son los siguientes:

Un registro para la tabla VTA_MOVM (esquema ISYS_ASEINFO), con los siguientes valores para los campos:

1. COD_CIA. Tipo de compañía. Recibirá el valor 001, que corresponde a la empresa Geotérmica Salvadoreña.

2. COD_DOCTOC. Código de documento de facturación. Recibirá el valor 3 si es factura y el valor 1 si es crédito fiscal. La información de si es factura o crédito fiscal, se indicará cuando el futuro se marque como vendido (ver apartado 3.5.2). El valor de este campo y el del campo TIPO_FACTURA están relacionados de forma biyectiva.

3. NUM_DOCTOC. Número de documento. Si el documento es una factura, recibirá como valor el número siguiente al máximo valor que tiene el campo para las facturas ya existentes en la tabla. Si el documento es un crédito fiscal, recibirá como valor el número siguiente al máximo valor que tiene el campo para los créditos fiscales ya existentes en la tabla. 

4. DOC_STAT. Estado del documento. Recibirá el valor F, que corresponde a un documento generado desde el sistema de venta de futuros.

5. COD_CLIENTE. Recibirá el código del cliente al que está dedicado la factura, según el cliente que haya reservado el futuro y su código tal como aparece en la tabla de CLIENTES (esquema ISYS_ASEINFO).

6. NOM_CLIENTE. Recibirá el nombre del cliente que corresponde al código anterior, según aparece en la tabla CLIENTES.

7. SUB_TOTAL. Recibirá el monto gravado, que en este caso será el importe total del futuro (ya que todos los futuros son gravados).

8. IVA. Recibirá el valor del IVA correspondiente al documento de facturación. Si es una exportación, el IVA recibirá una tasa 0%. Si es nacional, el IVA recibirá la tasa que figure en el campo PAR_IVA_TASA del único registro de la tabla FAC_PAR_PARAMETRO (esquema MGR_ANEXOS). 

Para decidir si la venta es nacional, se examinará el país del cliente (si el país es El Salvador será nacional y, en caso contrario, una exportación). El país del cliente se obtiene del campo PAIS de la tabla CLIENTES (esquema ISYS_ASEINFO), el cual es una clave foránea de la clave primaria PAI_CODIGO de la tabla PLA_PA_PAIS (esquema HUR2001). El nombre del país se obtiene en el campo PAI_DESCRIPCION de la misma tabla.

9. TOT_EXPORTACIÓN. A pesar de su nombre, recibe el monto exento. Recibirá 0 pues todos los futuros están gravados.

10. TIPO_FACTURA. Recibirá el valor F si se trata de una factura y el valor C si se trata de un crédito fiscal. La información de si es factura o crédito fiscal, se indicará cuando el futuro se marque como vendido (ver apartado 3.5.2). El valor de este campo y el del campo COD_DOCTOC están relacionados de forma biyectiva.

11. TOT_FACTURA. Recibirá el total de la factura, que en este caso será el importe gravado (ya que todos los futuros son gravados).

12. ES_EXPORTACIÓN. Recibirá el valor “N” si es una venta nacional y el valor “S” si es una exportación. Esto se determinará según el campo país de la tabla de clientes.

13. UNG_CODIGO. Indica el código de la unidad de negocio seleccionada en el gestor de parámetros, tal como este código aparece en la tabla DMG_UNG_UNI_NEGOCIOS (esquema ISYS_ASEINFO).

14. Los otros campos se dejarán a sus valores por defecto.

Un registro para la tabla VTA_DETMS (esquema ISYS_ASEINFO), con los siguientes valores para los campos:

1. COD_CIA. Tipo de compañía. Recibirá el valor 001, que corresponde a la empresa Geotérmica Salvadoreña.

2. COD_DOCTOC. Recibirá el mismo valor que el campo COD_DOCTOC de la tabla VTA_MOVM.

3. NUM_DOCTO. Recibirá el mismo valor que el campo NUM_DOCTOC de la tabla VTA_MOVM.

4. CORRELATIVO. Recibirá siempre el valor 1.

5. TEXTO. Recibirá el valor correspondiente al campo “Texto de detalle” que se definió en el gestor de futuros a la venta cuando se definió el futuro.

6. VALOR. Recibirá el mismo valor que el campo TOT_FACTURA de la tabla VTA_MOVM.

7. DOLARES. Recibirá el mismo valor que el campo TOT_FACTURA de la tabla VTA_MOVM.

3.6. Gestor de futuros no disponibles

El gestor de futuros disponibles es muy similar al gestor de futuros a la venta. Por ello, en vez de repetir la misma descripción, nos limitaremos a señalar las diferencias.

Diferencias en la página principal. Los futuros que aparecen son futuros no disponibles y no futuros a la venta. Al final de la descripción de cada futuro aparece su estado: si está anulado o vendido.

Diferencias en la página de consulta. En la página de consulta sólo aparecen los botones “Modificar” y “Salir”. Entre los datos de cada futuro aparece su estado: si está anulado o vendido.

Estas son las únicas diferencias. Todas las otras características de este gestor son idénticas al gestor de futuros en venta, por lo cual se refiere al lector al apartado 3.5 para más información.  

3.8. Gestor de reporte de futuros.

En él se generará un reporte de futuros en formato CSV, con el fin de que pueda ser importado por Excel. Una vez se entra a este gestor haciendo clic en el hipervínculo correspondiente, aparece una página con los siguientes tres cuadros de texto:

· Fecha inicial de introducción. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser una fecha válida.
· Fecha final de introducción. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser una fecha válida.
· Nombre del archivo. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor a 255 caracteres.
Y dos botones con los textos de “Generar reporte” y “Salir”. El segundo de estos botones volverá a la página principal del subsistema de mantenimiento sin hacer nada más. Sin se hace clic, en el botón “Generar reporte”, se generará el reporte y se grabará en un archivo de texto en formato CSV (“comma-separated values”). El archivo tendrá el nombre que hemos especificado en el cuadro de texto correspondiente y se grabará en un directorio especial llamado “Reportes” que aparecerá en el servidor Web.

Una vez generado el reporte aparecerá una página con el siguiente mensaje: “El reporte ha sido correctamente generado”. Haga clic en el botón “Salir” para regresar”. Al final de la página aparece un botón “Salir”, el cual hace regresar a la página principal del gestor de reporte de futuros.

El reporte generado sólo incluirá aquellos futuros que se han introducidos al sistema entre la a fecha inicial y fecha final que hemos especificado en los dos primeros cuadros de texto. El reporte consistirá en una lista de informaciones por cada uno de estos futuros. Concretamente, la información que aparecerá por cada futuro será la siguiente:

1. Fecha de introducción del futuro al sistema.

2. Código del futuro tal como ha sido asignado por el sistema.

3. Fecha inicial del periodo de venta.

4. Fecha final del periodo de venta.

5. Potencia del futuro.

6. Precio unitario.

7. Cliente que lo adquirió. En el caso de que el futuro no haya sido comprado, en este campo aparecerá “A LA VENTA”. En el caso de que el futuro haya sido anulado en este campo aparecerá “ANULADO”.

3.7. Gestor de días festivos

En él se introducirá la información sobre qué días son festivos para cada uno de los países en que existen clientes autorizados a trabajar con el sistema de venta de futuros. 

Una vez se entra a este gestor haciendo clic sobre el hipervínculo correspondiente, aparece la página principal del gestor que consiste en un título y dos controles de introducción de datos.

· Un cuadro combinado en el cual podemos indicar el nombre del país para el cual vamos a determinar los días festivos.

· Un cuadro de texto donde podremos el número del año que queremos especificar.


Se ha decidido que se puedan determinar los días festivos de varios años y no sólo del año actual, pues puede suceder que al final de un año estemos vendiendo futuros del año siguiente y debemos tener en cuenta, por lo tanto, los días festivos del año siguiente.

Una vez entrado el país y el año, se accede a una página como la siguiente:


Después del título, aparece una lista de los días festivos que se consideran para cada país en ese año. Cada uno de ellos tiene una casilla de verificación a su izquierda. Se pueden añadir y eliminar días de la lista de la siguiente manera.

Para eliminar días, se hace clic en las casillas de verificación que se encuentran a la izquierda de los días que se desea eliminar y se hace clic sobre el botón eliminar. 

Para añadir un día, se introducen el día y el mes correspondientes en los cuadros de texto que hay en la parte inferior de la página que aparecen a la derecha de las etiquetas “Día” y “Mes” y se hace clic en el botón “Añadir”. Condiciones de validación: el día y el mes deben ser una fecha válida.

También se puede borrar todo el año haciendo clic en el botón de “Borrar Año”. Esto es útil cuando el año ya ha transcurrido y, por lo tanto, no se pueden vender futuros correspondientes a este año.

3.8. Gestor de fechas de transacción

En él se introducirá la información sobre qué política sigue cada país centroamericano para determinar qué fecha es la última para ejecutar una determinada transacción. Asimismo, se complementa esta información con información sobre el último día en que debe ponerse la garantía de pago a disposición de Geotérmica Salvadoreña. 

Una vez se entra a este gestor haciendo clic sobre el hipervínculo correspondiente, aparece la página principal del gestor que consiste en un título y seis hipervínculos, cada uno correspondiente a un país centroamericano diferente.





Una vez se ha hecho clic en el país correspondiente, aparece una página como la siguiente:


Después del título, se puede especificar la política para calcular la última fecha de transacción. Hay tres posibilidades:

· X días antes del inicio del suministro.

· X días antes del último día de la semana anterior al inicio del suministro.

· X días antes del (primer día de) la semana anterior al inicio del suministro (considerando el último día de cada semana como de la semana siguiente)

Se debe especificar cuál de las tres políticas se aplica al país en cuestión (lo cual se consigue seleccionando el botón de opción correspondiente, como se ve en la figura) y qué cantidad de días se cuentan con anterioridad, es decir, qué valor tiene X (lo que se especifica en el cuadro de texto que aparece a la izquierda de la frase “días antes de”).

Una vez especificada la última fecha de transacción, también se especifica la última fecha para proporcionar la garantía a Geotérmica Salvadoreña, lo cual siempre es una cantidad de días hábiles antes de la fecha de transacción. Esta cantidad de días se especifica en el cuadro de texto inferior de la página.

Es importante remarcar que en esta página sólo se consideran días hábiles y así cuando se habla de “día”, se supone implícitamente que se refiere a un día hábil.

Una vez especificados los datos de estas dos últimas fechas, haciendo clic sobre el botón “Aceptar”, se guardarán los cambios y se volverá a la página principal del gestor de fechas de transacción. Haciendo clic sobre el botón “Cancelar”, se descartarán los cambios y se volverá a la misma página.

Condiciones de validación de este gestor: las cantidades de días que se colocan en los cuadros de texto no pueden ser vacías, deben estar compuestas sólo por dígitos y deben tener a lo sumo dos dígitos.

3.9. Gestor de parámetros

En él se introducirá la información sobre los parámetros de configuración del sistema de venta de futuros. Su apariencia se muestra a continuación:


Los campos que deberán especificarse en este gestor son los siguientes: 

· La dirección de correo electrónico de Geotérmica Salvadoreña a la cual se indica la reserva de un futuro por parte de un cliente  Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor de 30 caracteres. Debe contener una arroba (@).

· La dirección de correo electrónico del encargado de enviar ofertas a la unidad de transacciones (para más explicación, sobre esta dirección y la anterior, consultar el gestor de reserva más adelante en este mismo documento). Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor de 30 caracteres. Debe contener una arroba (@).

· La clave de usuario del usuario administrador del sistema por parte de Geotérmica Salvadoreña. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe ser menor de 20 caracteres

· La contraseña de dicho usuario administrador del sistema. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe tener entre 6 y 20 caracteres. 

· La comprobación de la contraseña de dicho usuario administrador del sistema. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe tener entre 6 y 20 caracteres. Debe ser igual a la contraseña.

· El número de minutos de inactividad a partir de los cuales se termina automáticamente la sesión de un usuario. Condiciones de validación: No puede ser vacío. Debe tener sólo dígitos y debe tener dos dígitos a lo sumo. No puede ser cero.

· Tres nombres de empleados que firman el documento por parte de Geotérmica Salvadoreña. Condiciones de validación: Como mínimo, se exigirá el primer nombre. Los nombres deberán ser menor de 30 caracteres.

· Unidad de negocio a aplicar. Cuadro combinado en el que, de una lista desplegable en la que aparecen todas las unidades de negocio, se elige a qué unidad de negocio se aplicarán las facturas generadas. Los elementos de la lista desplegable son obtenidos de la tabla DMG_UNG_UNI_NEGOCIOS (esquema ISYS_ASEINFO).

Una vez se entra al gestor de parámetros, haciendo clic sobre el hipervínculo correspondiente, aparece la única página del gestor, la cual consiste en un título y varios cuadros de texto donde se pueden introducir los datos que se acaban de mencionar, junto con dos botones “Aceptar” y “Cancelar”.

Si se hace clic en el botón “Aceptar”, se guardarán los cambios producidos en estos datos y se volverá a la página principal del subsistema de mantenimiento. Si se hace clic en el botón “Cancelar”, se volverá a dicha página principal sin guardar los cambios.
4.- ESPECIFICACIÓN DEL SUBSISTEMA DE RESERVA

En este apartado, se describe con todo detalle la interfaz y la funcionalidad del subsistema de reserva, que es el utilizado por cada cliente para reservar futuros a la venta, con vistas a la compra de este futuro.

4.1. Entrada al subsistema de reserva.

Cuando el cliente haga clic sobre el hipervínculo “Vent@ de energía” de la página Web, aparecerá la página principal de este subsistema, que consistirá en un formulario que contiene un mensaje de bienvenida, un subtítulo y dos cuadros de texto, en los cuales se deberá ingresar la clave de usuario y la contraseña. El subtítulo consistirá en la frase “Sistema desarrollado por Aurum Solutions”, donde las palabras “Aurum Solutions” serán un hipervínculo con la página principal de “Aurum Solutions” (http://www.aurumsol.com).

Una vez validados la clave de usuario y la contraseña, se presentará la página principal del gestor de reserva, que se especifica a continuación

4.2. Gestor de reserva

En él, el cliente podrá reservar futuros de energía eléctrica que estén a la venta. 

Una vez se entra a este gestor, aparece un gestor similar al gestor típico, tal que se ha explicado en el apartado 2.5 de este documento. Como descripción resumida del registro, se toma el periodo de venta, la potencia y el precio unitario por MWh. De esta forma, la página principal del gestor de reserva tiene una apariencia similar a la siguiente:



Haciendo clic en el vínculo que contiene la descripción resumida de un futuro, se puede entrar a una página de consulta donde se pueden leer los diferentes datos del futuros que está a la venta, los cuales son:

· Clave del futuro. La clave del futuro tal como ha sido asignada automáticamente por el sistema cuando se creó el futuro en el subsistema de mantenimiento.

· Nombre del cliente. Nombre del cliente que está interesado en comprar.

· Fecha inicial de suministro. Fecha inicial en la cual se proveerá la energía eléctrica. 

· Fecha final de suministro. Fecha final en la cual se proveerá la energía eléctrica. Es decir, la fecha final del periodo de venta.

· Hora inicial del suministro de energía.
· Hora final del suministro de energía.

· Energía ofertada en MWh. 

· Potencia ofertada en MW. 
· Precio unitario en dólares por MWh.

· Precio total en dólares.

· Número de contrato de venta de futuros con ese cliente. Será un dato alfanumérico con longitud máxima de 30 caracteres.

· Rango de fechas (fecha inicial y fecha final) del contrato.
· Tipo de garantía requerida. El cual puede tener los siguientes valores: “no hay garantía”, “efectivo”, “fianza”y “sobregiro bancario”.

· Ultima fecha para realizar la transacción. Calculada con la política definida en el gestor de fechas de transacción, considerando el país al cual pertenece el cliente, según las tablas CLIENTES (esquema ISYS_ASEINFO) y PLA_PAI_PAIS (esquema HUR2001) de ISYS.

· Fecha máxima para depositar la garantía. Calculada con la política definida en el gestor de fechas de transacción.

· Día del mes en que se debe efectuar el pago.  Calculado a partir del mes de pago de este cliente y de la política para días no hábiles. Estos dos datos han sido introducidos en el gestor de contratos.

· Observaciones. Son las observaciones sobre este futuro que se introdujeron en el subsistema de mantenimiento.

· Una frase que indica si el usuario puede comprar este futuro. El usuario sólo podrá comprar el futuro si el rango de fechas de suministro de energía está incluido en el rango de fechas del contrato.

Al final de la página, aparecen las siguientes instrucciones 

“Si desea reservar este futuro, debe seguir los siguientes pasos:

1. Haga clic en el botón “Hoja de anexo” de la página actual. 

2. Imprima la página que aparecerá en su navegador”.

3. Cierre esa página.

4. Haga clic en el botón “Reservar””

Los botones “Reservar” y “Hoja de anexo” aparecen al final de la página junto con un botón “Salir”, que volverá a la página principal del gestor de reserva sin hacer nada.

Cuando se oprime el botón “Hoja de anexo” aparece una página Web en una ventana nueva del navegador con los datos y formato de la hoja de anexo, la cual se describe en el anexo A del presente documento. El usuario debe imprimir esa página Web y, a continuación, cerrarla, tal como se le ha especificado en las instrucciones 

Cuando se oprime el botón “Reservar” y el rango de fechas del futuro no está incluido en el rango de fechas del contrato, aparece una página con el siguiente mensaje “No puede comprar este futuro pues las fechas de suministro no están completamente incluidas en la fecha de su contrato. Contacte con Geotérmica Salvadoreña para prorrogar su contrato”. La página tiene un botón “Salir”, con el cual se regresa a la página principal del gestor de reservas.

Cuando se oprime el botón “Reservar” y el rango de fechas del futuro está incluido en el rango de fechas del contrato, se producen los siguientes efectos:

1. El futuro queda como reservado en el sistema y no podrá ser reservado de nuevo (si no se revierte la reserva).

2. Aparece una página Web con la siguiente información: 

“Felicidades. Está a punto de comprar el futuro número XXX. Para comprar sólo necesita firmar la página que acaba de imprimir y enviarla por al fax YYYYY de Geotérmica Salvadoreña. En breve, recibirá un correo electrónico de confirmación. Gracias por su reserva”, donde YYYY es el número de fax de recepción de hojas de anexo, que ha sido especificado en el gestor de parámetros. Al final de la página hay un botón “Aceptar” con el cual se regresa a la página principal del gestor de reserva. 

3. Se envía un e-mail al cliente con la confirmación de la reserva del futuro. Este mail será enviado a la dirección electrónica que se ha especificado para el cliente en el gestor de clientes.

4. Se envía un mail a la persona encargada de revisar reservas. La dirección electrónica de este mail se obtiene del gestor de parámetros.

Hay una excepción a este escenario básico. Si se oprime el botón “Reservar” y el futuro ya ha sido reservado concurrentemente por otro usuario, aparecerá una página con el texto “Lo sentimos. Este futuro acaba de ser reservado por otro cliente” y un botón con el texto “Volver”, con el cual se volverá a la página que contiene la lista.

5.- DESCRIPCIÓN DE UN PROCESO DE COMPRA 

A continuación, se describe un proceso de compra, tal como es llevado a cabo mediante el sistema de venta de futuros que se acaba de describir y especificando las diferentes funciones del sistema que deben ejecutarse en cada paso. El proceso consta de 28 pasos, de los cuales el sistema sólo contempla hasta el paso 25. 

1. Cliente: El cliente accede a la página Web de GESAL y hace clic en el vínculo “Vent@ de energía”. 

2. Sistema (Subsistema de reserva): Muestra la página principal del subsistema de reserva, donde se le pide una clave y una contraseña

3. Cliente: Escribe su clave de usuario y contraseña.

4. Sistema (Subsistema de reserva): Valida la contraseña y muestra la página principal del gestor de reserva, es decir, una lista de los futuros que están a la venta.

5. Cliente: Hace clic sobre uno de estos futuros que le interesa.

6. Sistema (Gestor de reserva): Muestra todas las condiciones del futuro para el cliente en particular y las instrucciones para comprarlo.  

7. Cliente: Hace clic en el botón “Hoja de anexo”.

8. Sistema (Gestor de reserva): Muestra la hoja de anexo correspondiente a la venta de este futuro. 

9. Cliente: Imprime esta página con el navegador.

10. Cliente: Cierra esta página.

11. Cliente: Hace clic en el botón “Reservar”.

12. Sistema (Gestor de reserva): Muestra una página con instrucciones. Envía un mail al cliente y otro al encargado de revisar reservas.

13. Cliente (off-line): Envía la página impresa por fax a GESAL, ya firmada.

14. Empleado (off-line): Recibe el fax.

15. Cliente(off-line). Cumple con todos los requisitos para comprar el futuro (este proceso puede tardar días).

16. Empleado: Escribe la URL del subsistema de mantenimiento.

17. Sistema (Subsistema de mantenimiento): Muestra un formulario con la clave y la contraseña.

18. Empleado: Introduce la clave de usuario y la contraseña.

19. Sistema (Subsistema de mantenimiento): Muestra la página principal del subsistema de mantenimiento.

20. Empleado: Hace clic en el hipervínculo “Futuros reservados”.

21. Sistema (Gestor de futuros reservados): Muestra la página principal del gestor de futuros  reservados, es decir, la lista de futuros reservados.

22. Empleado: Hace clic en el futuro que le interesa, que es el que el cliente reservó.

23. Sistema (Gestor de futuros reservados): Muestra la página con información sobre ese futuro.

24. Empleado: Hace clic en el botón “Marcar como vendido”.

25. Sistema (Gestor de futuros reservados): Registra el futuro como vendido y envía un correo al encargado de recibir ofertas. Actualiza las tablas del sistema de facturación para registrar la factura en él.

26. Off-line: Se inician las declaraciones de la transacción en la UT para el período acordado.

27. Off-line: Se envía el documento de cobro.

28. Cliente (off-line): El cliente paga según los períodos y plazos establecidos.

ANEXO A – FORMATO DE LA HOJA DE ANEXO

La hoja de anexo tendrá un formato similar al siguiente:


El formato final de la hoja de anexo contendrá los mismos datos que el que se acaba de mostrar aunque puede variar en elementos gráficos accesorios como las líneas horizontales y verticales o bien en la distribución de elementos en pantalla con el fin de que se adapte bien a un formato HTML y sea fácil de imprimir.

ANEXO B – TABLAS INVOLUCRADAS DE OTROS SISTEMAS 

A continuación, se detallan las tablas de otros sistemas preexistentes en Geotérmica Salvadoreña (ISYS y Facturación) que están involucradas en el sistema de venta de futuros. Junto con cada tabla, se detallan los diferentes campos : 

Tabla: VTA_MOVM. Encabezado de la factura. Esquema: ISYS_ASEINFO

Lectura y escritura.

COD_CIA            


NOT NULL VARCHAR2(3) 

COD_DOCTOC                    

NOT NULL NUMBER(2)   

NUM_DOCTO                       
NOT NULL NUMBER(6)   

DOC_STAT                        

NOT NULL VARCHAR2(1) 

FECHA_DOCTO                              DATE      

FECHA_VENCIMIENTO                DATE

COD_CLIENTE                              
VARCHAR2(5)

NOM_CLIENTE                              
VARCHAR2(60)

DIR_COBRO                                
VARCHAR2(60)

NIT                                      

VARCHAR2(14)

SUB_TOTAL                                
NUMBER(16,2) 

IVA                                      

NUMBER(16,2)

DESC_GLOBAL                              
NUMBER(16,2)

DESC_DEV                                 
NUMBER(16,2) 

COD_VENDEDOR                           VARCHAR2(4)

COMISION                                 
NUMBER(16,2)

TIPO_OBRA                                
VARCHAR2(2)

COD_OBRA                                 
NUMBER(6)

COD_RENGLON                              NUMBER(6)

FECHA_PAGO                               
DATE

ORDEN_CLIENTE                           VARCHAR2(25)

TXT_ENVIOS                               
VARCHAR2(250)

SALDO                                    
NUMBER(16,2)

INGRESO                                 
NUMBER(6)

CHEQUE                                   
VARCHAR2(15)

COD_BANCO                                
VARCHAR2(3)

ANIO_ING                                 
NUMBER(2)

ANIO                                     

NUMBER(4)

TIPO_DOCTO                               
VARCHAR2(2)

NUM_POLIZA                               
NUMBER(10)

TIPO_CTA                                 
NUMBER(2)

COD_BODEGA                               
NUMBER(3)

EXCENTA_IVA                              
VARCHAR2(1)

TIPO_CAMBIO_US$                      
NUMBER(12,6)

TOTAL                                    
NUMBER(16,2)

CIERRE                                   
VARCHAR2(1)

COD_SERVICIO                             
NUMBER(5)

TOT_FACTURA                              
NUMBER(16,2) 

TIPO_FACTURA                             
VARCHAR2(1)

TIPO_FACTURACION               
VARCHAR2(1)

TOT_EXPORTACION           
NUMBER(16,2)

ES_EXPORTACION                     
VARCHAR2(1)

SALDO_ANTIGUEDAD 
   
NUMBER(20,2)

ANX_CODIGO                               
NUMBER(3) 

UNG_CODIGO                               
VARCHAR2(3)  

COD_FUTURO


NUMBER(6)

OBSERVACIONES   

VARCHAR2(200)

Tabla: VTA_DETMS (detalle de la factura). Esquema: ISYS_ASEINFO

Lectura y escritura.

COD_CIA                         

NOT NULL VARCHAR2(3) 

COD_DOCTOCC                     
NOT NULL NUMBER(2) 

NUM_DOCTO                       
NOT NULL NUMBER(6) 

CORRELATIVO                     
NOT NULL NUMBER(2)

TEXTO                                    
VARCHAR2(350) 

VALOR                                    
NUMBER(16,2) 

DOLARES                                
NUMBER(16,2)

Tabla: CLIENTES. Esquema: ISYS_ASEINFO

Lectura y escritura.

COD_CLIENTE                     
NOT NULL VARCHAR2(5)

TIPO_CLIENTE                             
VARCHAR2(1)

NOM_CLIENTE                     
NOT NULL VARCHAR2(60)

NOM_COMERCIAL                     
VARCHAR2(50)

NIT                                      

VARCHAR2(14)

DIR_COBRO                                
VARCHAR2(60)

CONTACTO                                 
VARCHAR2(50)

STATUS_CLIENTE                  
VARCHAR2(2)

TEMPORAL                                 
VARCHAR2(1)

DESCUENTO                                
NUMBER(5,2)

SALDO                                    
NUMBER(16,2)

COD_INDUSTRIA                           NUMBER(2)

LIMITE_CREDITO                          NUMBER(16,2)

TELEFONOS                                
VARCHAR2(50)

FAX                                      

VARCHAR2(30)

PUESTO                                 
VARCHAR2(30)

CIUDAD                                   
NUMBER(6)

E_MAIL                                   
VARCHAR2(60)

WEB_PAGE                                 
VARCHAR2(60)

FECHA_ULTIMA_COMPRA     
DATE

MONTO_ULTIMA_COMPRA    
NUMBER(16,2)

OBSERVACIONES                    
VARCHAR2(200)

DIAS_CREDITO                             
NUMBER(4)

LOCALIZACION                     
VARCHAR2(1)

TABLA_DESCUENTO         
VARCHAR2(1)

ZONA                                     
NUMBER(3)

COD_CIA                         

NOT NULL VARCHAR2(3)

COD_DEP                                  
VARCHAR2(2)

COD_MUN                                  
VARCHAR2(2)

NRC                                      

VARCHAR2(15)

GIRO                                     

VARCHAR2(50)

CXC1                                     
NUMBER(2)

CXC2                                     
NUMBER(3)

CXC3                                     
NUMBER(4)

CXC4                                     
NUMBER(4)

CXC5                                     
NUMBER(4)

CLI_CODIGO_USUARIO_FINAL VARCHAR2(10)

CLAVE_FUTURO


VARCHAR2(20)

PASSWORD_FUTURO

VARCHAR2(20)

NOM_REPR_FUTURO1

VARCHAR2(60)

NOM_REPR_FUTURO2

VARCHAR2(60)

NOM_REPR_FUTURO3

VARCHAR2(60)

PAIS




VARCHAR2(3)

EMAIL_FUTURO


VARCHAR2(60)

Tabla: PLA_PAI_PAIS (países). Esquema: HUR2001

Sólo lectura.

PAI_CODIGO                      

NOT NULL VARCHAR2(3)

PAI_DESCRIPCION                 
VARCHAR2(45)

PAI_NACIONALIDAD         
VARCHAR2(25)

PAI_CODTGO                               
VARCHAR2(2)

PAI_NIVEL                                
VARCHAR2(1)

PAI_CODMON                        
NUMBER(3)

PAI_CODIDI                            
VARCHAR2(2)

PAI_MNEMONICO                         VARCHAR2(3)

PAI_FLETE                                
NUMBER(7,2)

PAI_CODMON_ACTIVO               
VARCHAR2(4)

Tabla: FAC_PAR_PARAMETRO (tipo de IVA). Esquema: MGR_ANEXOS

Sólo lectura.

COM_CODIGO                      
NOT NULL VARCHAR2(3)  

PAR_IVA_TASA                          
NUMBER(5,2)

PAR_CAMBIO_DOLAR           
NUMBER(5,2)

Tabla : DMG_UNG_UNI_NEGOCIOS (unidades de negocio). Esquema: ISYS_ASEINFO

Sólo lectura.

UNG_CODCIA                      
NOT NULL VARCHAR2(3)

UNG_CODIGO                      
NOT NULL VARCHAR2(3)

UNG_NOMBRE                              
VARCHAR2(80)
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